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Kormányprogram 
—fegyvertűz mellett

A német választások lezajlása óta jó 
néhány hét múlt el, mig sor kerülhe­
tett a Brüning-kormány bemutatkozá­
sára az uj német parlament színé előtt. 
F késlekedésnek — a jelek szerint — 
nem technikai akadályok voltak az 
okai. hanem sokkal inkább: lélektaniak. 
Brüning és kormánya a választások 
eredményei alapján bizonyos félelem­
mel néztek elébe az uj parlament meg­
nyitásának s az események igazolták is 
ezt a félelmet.

Az uj kormányt, még bemutatkozása 
előtt, a szélsőséges pártok bizalmatlan- 
sági indítványa várta, a parlamentben 
pedig egy olyan „többség“, melynek 
legjelentékenyebb része: a szociálde­
mokraták — inkább ellenfelei, mint tá­
mogatói az uj kormánynak.

Soha még kormány, legalább is pol­
gári kormány — a háború befejezése 
óta nem vállalt olyan nehézségek 
között kormányzatot, mint a második 
Briining-minisztérium. Úgyszólván kö­
röskörül halálos, vagy legalább is: ke­
mény ellenfelek veszik körül úgy a par­
lamentben mint a parlamenten kivid.

Mint maga Brüning is megállapítot­
ta. eme ellenségek közül egyike a leg- j 
ve>?.i*d -Imesbbeknek: a német nagytőke, 
melynek a mai válságos pillanatokban j 
korántsem az volna a hazafias hivatá- i 
-a. hogy az országból kiszivárogjon, 
hanem minden erejével a munka és a 
gazdasági megújulás megteremtésén kel 
lene fáradoznia. A nyílt ellenségek el­
szántsága és egyre optimisztikusabb, 
vérszem re-kapotíabb lendülete már 
megnyilvánult azokban a fegyvertüzzel 
tarkított attakokban, amelyeket töme­
geik a parlament megnyitásának nap­
ján és a tegnapi kormány-nyilatkozat 
alkalmával rendeztek meg.

Ilyen konstellációk között nemcsak az 
önbizalomnak, hanem az optimizmus­
nak teljességére van szüksége Brüning 
kormányának, hogy vállalni tudja a 
kormányzást és megkísérelje a szűkén 
mért lehetőségeknek azokat az útjait 
megjárni, amelyek a jelen körülmények 
kozott úgyszólván fenékig vulkanikus 
talajra vannak építve. S hogy Brüning 
kancellár vállalta a kormányzatot, en­
nek a jelek szerint az a feltevés és hit 
ad morális és anyagi bázist, hogy Né­
metországot az anarchia veszélyének ki­
venni egyenlő lenne egész Európa anar- 
emzalóidúsával, amelynek mint tudjuk, 
a lelkekben és a viszonyokban szintén 
■mva vannak a lehetőségei.

Hogy milyen nagy a veszély Német­
országban, azt a szélsőséges elemek el- 
szantsága és vakmerősége bizonyítja 
elsősorban. Hitler, akit legutóbbi sikerei 
egyre jobban felbátorítanak arra, hogy 
yassandra-szerü jóslatokat tegyen, be­
jelentette, hogy Németország még a tél 
’®f,e v'ítt olyan puskaporos hordóvá 
'‘'öltözik, amelyet egyetlen kanóccal fel 

majd robantani. Ezt a vakmerő 
jóslatot úgy Hitlerék, mint a kommu- 

részéről az a tapasztalat támaszt­
ja a la, hogy a tömegekben a nyugtalan- 

türelmetlenség elérkezett legma­
gasabb fokához s ezzel egyidejűleg a 
megriadt tőke is elvesztette azt a remé­
lt,’, hogy a német határokon belül meg 
fialhatja számításait.

-<em kevésbé jellemző a német állapo- 
okra az a körülmény is, hogy a szociál-

• emokraták, akik tudvalevőleg a maguk 
mtranzingenciájukkal buktatták meg 
annakidején Brüning első kormányát, 
most kénytelenek voltak Brüning mellé
* jani, hogy ezáltal legalább pillanat- 
ajuag megmentsék a helyzetet s Német- 
yISZilf°í megóvják a teljes felfordulás 
( mszejyétől, ami minden bizonnyal nem 
'‘■Pán egy belső szociális forradalom
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Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek feL

hoz vezetne, hanem esetleg Németország 
megszállásához s újabb rabszolgaságba 
való süllyedéséhez is.

Ez a feltételezés sem egészen oktalan, 
ha tekintetbe vesszük, hogy Franciaor­
szágban alig két héttel ezelőtt hangos 
tüntetések hangzottak el Briand német­
barát politikája ellen s a francia nacio­
nalisták alig várják az alkalmat és a 
pillanatot, hogy újra visszacsinálhassák 
a rajnai megszállást s Németországot 
visszakényszeritsék az antant gazdasági 
és politikai vazallus-igájába. Kétségte­
len, hogy a tömegek nyugtalansága, el­
keseredése, a szörnyű gazdasági nyomor 
és munkanélküliség következtében ért­
hető és indokolt Németországban. A tö­
megeket azonban sohasem belátásuk, 
hanem mindig érzelmeik és hitük veze­
tik s igy csak természetes, hogy úgy a

nemzeti szocialisták, mint a kommu 
I Pisták a forradalmi demagógia kézi- 
! könyveiből jólismert „tabula rasa“-tól 
I várják az egyedüli kivezető utat. Nem 
I számolnak azzal, hogy ezt Németország 
i csak abban az esetben tehetné meg, ha 
I elszigetelten állhatna Európa közepén 
I s nem volna körülvéve olyan ellensé­

gektől, mint Lengyelország, vagy Fran­
ciaország, amelyeknek imperialista kö­
rei éppen az ő belső felfordulására spe- 

! kulálnak, hogy ezen keresztül valósit- 
í sák meg imperialista törekvéseiket s 
I hogy ezen keresztül próbálják előnyök­

höz juttatni saját lázadozó, elégedetlen 
j tömegeiket.

Ha van reális támasza a Brüning- 
kormánynak, úgy csupán a fentieknek 
tudata és biztos előrelátása az. S ez 

: magyarázza meg optimizmusát, hideg­

vérét, mellyel szembe tud nézni olyan 
konstellációkkal, amelyek normális vi- 
Szőnyok között minden más kormány 
bátorságát és idegeit felőrölnék. Brü-: 
níngék bíznak abban, hogy Németor­
szág lassú gazdasági fel javulásával és 
külpolitikai helyzetének megerősödésé­
vel a szélsőségek harci kedve is lohadni 
fog. Bíznak abban, hogy a külső erővi­
szonyok felismerése, illetőleg a külső 
erőviszonyokban adott veszedelmek fel­
ismerése a szélsőséges pártok józanabb 
és becsületesebb elemeit is arra fogja 
kényszeríteni, hogy forradalmi elszánt­
ságukat mérsékeljék, vagy legalább is 
tegyék el olyan időkre, amikor győzel­
mük nyomán nem romok kísérteiéi me­
rednek a jövendő elé, hanem egy világ- 
viszonylatban is tisztultabb, emberibb 
és igazságosabb társadalom kilátásai.,

Még mindig nincs rend a kolozsvári városházán

fiz nap ele nem lend beiktatni Kolozsvár 
iporüármesiereil a roman blokk terrorja miatt

Mihali poBegármestar a to,;:",; kiekte fenyegetéseinek hatása alatt töménytelennek 
minősítette a belügyminiszter jóváhagyó végzését— A királylátogatás utánra halasz­

tották az alpolgármesterek beiktatását
Cluj—Kolozsvár, október 17. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Egy közigazgatási 
rémregény méltó fejezete lehetne az a 
harc, amely a kolozsvári városháza zárt 
ajtói mögött folyik tiz nap óta a meg­
választott és miniszterileg jóváhagyott 
alpolgármesterek hivatalba lépése kö­
rül. A román blokk néven ismert város­
házicsoport terrorszerü fellépésével kény 
szeriteni tudta Mihali Tivadar polgár­
mestert, hogy a beliigyminiszeri jóvá­
hagyás ellenére se iktassa be az alpol­
gármestereket hivatalukba. Mélyen és 
szomorúan jellemző politkiai és közigaz­
gatási viszonyainkra, hogy egy törpe 
kisebbség puszta fenyegetésekkel meg 
tudja akadályozni egy kétharmad több­
séggel már másodszor hozott tanácsi 
határozat végrehajtását. Egyenesen tra­
gikomikussá teszi azonban a helyzetet 
az a körülmény, hogy a szóbanforgó 
határozatot megszavazó pártok között a 
kormányon lévő nemzeti parasztpárt is 
helyet foglal, amelynek vezérei minden 
igyekvésük ellenére sem tudtak eddig 
érvényt szerezni a többszörösen meg­
erősített tanácsi, belügyminiszteri és 
párthatározatnak — pusztán azért, mért 
a román blokk tagjainak ez a határozat 
nem tetszik.

A város polgársága ezekután joggal 
vetheti fel a kérdést, miért kellett testi 
épségének veszélyeztetésével felvonul­
nia a szavazóurnák elé, ha az általa vá­
lasztott tanács határozatainak végrehaj­
tását hónapokon át elamerikázzák és erő 

szakkal meggátolják, hogy a város köz- 
igazgatásának tényleges vezetését azok 
vegyék át, akiket a polgárság többsége 
erre kijelölt. A városi autonómia elvé­
nek legbrutálisabb megsértése és kigú­
nyolása az, ami az alpolgármesteri kér­
désben hónapok óta folyik és ez a csú­
nya játék akarva nem akarva sötét ár­
nyékot vet nemcsak a kormányon lévő 
pártra, de magára a kormányra is, 
amelyben nincs kellő energia, hogy a 
törvényességnek érvényt szerezzen.

Tengeri kígyóvá dagad az ügy
A helyzet megértéséhez röviden reka­

pitulálnunk kell mindazt, ami ebben a 
tengeri kígyóvá dagadó ügyben eddig 
történt. Ez év junius 20-án tartotta Ko­
lozsvár város uj tanácsa alakuló gyű­
lését, amelyen, mint ismert es, dr. János 
Gáspárt dr. Marton Ernőt, Bartalis

Sándort és Tuffli Richárdot alpolgár­
mesterekké választották meg. A román 
blokk ezt a határozatot megfellebbezte 
azzal, hogy a törvény értelmében nem 
lehet négy alpolgármestert választani. 
A központi revíziós bizottság megálla­
pította, hogy a városnak joga van négy 
alpolgármesterhez, de formai okok 
miatt a választás újra való megejtését 
rendelte el.

Megismétlik a választást 
Szeptember 19-én ismét összeült a vá­

rosi tanács és megismételte az alpolgár­
mesterválasztást ugyanazzal az ered­
ménnyel. A román blokk ezt a válasz­
tást is megtámadta azon a címen, hogy 
a központi revíziós bizottság határoza­
tát nem kézbesítették idejében a felleb­
bezőknek. Ez a fellebbezés nyilvánvaló­
vá tette, hogy a román blokk a legne­
vetségesebb formai okokkal igyekszik 
megakadályozni a tanács normális mű­
ködését.

Mihali Tivadar polgármester az al­
polgármesteri választásról szóló városi 
tanácshatározatot a törvényes tiz nap 
lejárta után felterjesztette a belügymi­
nisztériumhoz és ugyanebben a bead­
ványban közölte, hogy a román blokk 
megfellebbezte a választást. A felter­
jesztéshez csatolta a fellebbezés máso­
latát is. A belügyminisztérium látván, 
hogy a blokk részéről tervszerű manő­
verről van szó, amely nélkülöz minden 
objektiv és törvényes alapot, október 
6-án jóváhagyta a kolozsvári alpolgár- 
mseterek megválasztását és megbízta a 
kolozsvári tartományi igazgatóságot an­
nak végrehajtásával.

Az alpolgármestereket felszó­
lítják hivatalaik átvételére 

Október 8-án a négy megválasztott al­
polgármester a következő azonos szöve­
gű levelet kapta a kolozsvári polgár- 
mesteri hivataltól:

Románia
Primária Municipiului 

Cluj
Serviciul adm.

Nr. 20.667/1930.
Tárgy: Kolozsvár város alpolgármes­

tereinek megerősítése.
Alpolgármester Ur,

Másolatban közöljük önnel a bek 
ügymimszter ur 1930 október 6-ár/

kelt 11.098/930. számú határozatát 
amelyet a tartományi igazgatóság 
110.990/930. számú rendeletével közölt 
velünk és ennek alapján felhívjuk, 
hogy vegye át hivatalát, amelynek 
vezetésével megbízták.

Közöljük egyben, hogy holnap, csü­
törtökön, október 9-én délelőtt 11 óra­
kor a tanács állandó bizottsága ren­
des ülést tart, amelyen velő részvé­
teire ezenei meghívjuk önt.

Cluj, október 8-án.
Dr. Mihali Tivadar

polgármester P. H.
Moga

főtitkár

Mégsem lehet átvenni a hi­
vatalt

Csütörtök délelőtt a megválasztott és 
immár jóváhagyott alpolgármesterek 
megjelentek a városházán és a kapott 
hivatalos értesítés alapján át akarták 
venni hivatalukat. Legnagyobb megle­
petésükre azonban Mihali polgármester 
közölte velük, hogy nem iktathatja be 
őket hivatalukba, mert a román blokk 
tagjai azzal fenyegetőznek, hogy ezt 
erőszakkal is meg fogják akadályozni és 
igy attól tart, hogy felborul a város 
rendje és nyugalma,

Az alpolgármesterek a belügyminisz­
teri jóváhagyásra és Mihali polgármes­
ternek egy nappal előbb kelt levelére 
való hivatkozással ragaszkodtak ahhoz, 
hogy hivatalukat átvegyék. Ekkor a 
tárgyalószobába lépett a román blokk 
két vezető tagja, dr. Pop Valér és dr; 
Bornemissza Sebestyén, akik oly fenye­
gető hangon tiltakoztak a beiktatás ét­
ién, hogy a 76 éves polgármester, aki 
mindenáron el akarta kerülni a nyílt 
botrányt, az alpolgármesteri hivatal át­
adása helyett átiratot intézett a tart» 
mányi igazgatósághoz, amelyben kö­
zölte, hogy a belügyminiszteri jóváha­
gyást törvénytelennek tartja és annak 
végrehajtásáért nem vállalja a felelős­
séget.

Megindulnak a tárgyalások 
Ez a közigazgatási .életben szokatlan 

eljárás érthető és kínos feltűnést, keltett 
j úgy a kartellben lévő pártok, mint a 
! vezető politikusok körében. Megindul- 
I tak a tárgyalások Mihali polgármester­

rel, amelyek során igyekeztek meg­
győzni Mihalit hogy mily káros követ



üJ Hilf
J's&mfo&tíy Jj&A&ofctóbor is
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kezményekkel járhat, ha terrorizálni 
engedi magát egy kiesi, de annál han­
gosabb csoporttól. Dr. Socol képviselő 
rámutatott arra, hogy ilyenformán a 
tanács egyetlen határozatát sem lehet 
végrehajtani, mert a folytonos és min­
őén alap nélküli fellebbezésekkel meg 
lehet azt akadályozni és igy végered­
ményben a tanács egész működése meg 
bénul.

A polgármester ingadozik
Váltakozó szerencsével folytak ezek a 

tárgyalások, mert Mihali polgármester 
hol a kartell-pártok, hol pedig a román 
blokk álláspontja felé hajlott. Szinte 
naponként történt megállapodás arra 
nézve, hogy másnap beiktatja az alpol­
gármestereket, de amikor a tényleges 
beiktatásra került a sor, Mihali polgár- 
mester az elhangzott fenyegetések miatt 
nem merte végrehajtani a belügymi­
niszteri rendelkezést.

Közben Mihali pilgármester nagy erő­
feszítéseket tett, hogy békés megegye­
zést hozzon létre a román blokk és a 
kartell pártok között és az erre irányuló 
tárgyalások meg is kezdődtek, de konk­
rét eredményekhez még nem vezeti el­
vezettek.

Megszólal az ucca
Látván, hogy az ügyek elfajulnak. 

Mihali polgármester kijelentette, hogy 
péntek délelőtt tizenegy órakor beiktat ­
ja hivatalukba az alpolgármestereket. 
Péntek délelőtt tiz órakor azonban a rö 
mán blokk tanácsosai teljes számban 
megjelentek a polgármesternél, ugyan ­
akkor pedig az uccán. a városháza előtt -

Kötelességének teljesítésére
hívta fel Angliát a dolgozó Palesztina

kongresszusa
Hitm tartós elleniét a zsidó és arab érdekek között — A zsidó 

munkásság bevándorlását sürget i a kongresszus
és a dolgozó tömegekBerlin, október 17. (Äz Uj Kelet tu- f 

dó&itójától.) A dolgozó Palesztina vb | 
lágkongresszusa, amelynek üléseiről j 
az Uj Kelet részletesen beszámolt, a \ 
következő politikai határozati javas- 
latokat fogadta eh

1. A dolgozó Palesztina első kon- ' 
gresszusa azon szilárd hitének ad- ki - : 
fedezést, hogy egy szabad palesztinai 
zsidó munkaközösség a nemzeti fel­
szabadítás és a szociális _ megújulás­
ért folytatott harcábzm forradalmasi- 
hó szerepet fog vinni a zsidó népétet -
Kék demokratikus aläpon való meg-« ——----- r "f»"-pr ,, - ,
sz ervezéséért. Ezt a, meggyőződést § való megfelelő részvétéit ee* segítem a
szervezett zsidó munkások százezrei, 
s a (Mgozó Palesztinának Európa és

akadályozta* ™
tényleges érdekeit liatterbe szorította 
az "országham uralkodó osztály érde­
keivel szemben.

A kongresszus magáévá teszi a 
Histadrut áltál- emelt következő kö­
veteléseket;:

A nglia kötelességei.
A kormánynak kötelessége a zsidó 

bevándorlásban közreműködni, Meg­
felelő földet keli rendelkezésre bocsá­
tania egy belterjes kolomzáciő szá- w --------- --------, ~ v, ,. ••* ...
mára. biztosítani a zsidó mim kasok képességéaek megfelelően e» a zsidó 
»számára a községi és közmunkákban otthon-epifes szükséglétéi nek mérte­

kében.

íBMiokat gazdaságuk fejlesztésében, 
a mezőgazdaság adóterheit csökken­
teni, progresszív adózási rendszert, 
bevezetni, a mezőgazdasági törvény, 
hozást megreformálni, munkásvédel­
mi törvényeket bevezetni dolgozó 
nők és dolgozo> i fjusag számára es 
megjavítani a -munkalehetőségeket

5. A kongresszus fájdalmának és 
elkeseredésének ad kifejezést afölött 
hogy éppen a munkáspárt kormány 
zása alatt érhették a zidó munkássá­
got és a palesztinai zsidó közösséget 
különböző csapások, amelyek különö­
sen a bevándorlás megszorításában 
nyernek kifejezést. A kongresszus ün­
nepélyesen kijelenti, hogy a maiidét 
tűm végrehajtásával kapcsolatos ösz- 
szes ígéreteknek mindaddig semmi 
alapjuk nem lesz, amíg nem biztosíta­
nak mindenekelőtt is egy állandó zsi­
dó bevándorlást, Palesztina befogadó-

Amerika huszonnégy országából M 
kerülő barátai vallják, akik a kon 
gvesszTíson képviseltet 5ék nasguktti 
Ezek valamennyien követték a Hí» 
tadint felhívását egv olyan pllánas>--j 
ban, midőn a politikai reakció és a|j 
zsidó tömegek gazdasági nyossorusáv-f í

««.ívűi pcuig ut- uuviiu. it vatusuawt ctyu- ga a zíiídó nép hontalar^ágánaá: tr&- 
gyiilekezni kezdett a román blokk által 1 ^urnái ismételten nyíl vimvnUvá ttete 
összecsőditett tömeg, amely a jelre várt,. At,
hogy akcióba lépjen. Miliali polgármes- 1 £ A kongressras viss^ntasöim

I arab nagybirtokosoknak az angtü 
I gyarmati bürokráciának és a p<»lesr>- 
X tmaépités kommunista eiíéns-ígeónok;
'• azt a SSaw-bizottfeág jcJéntésöTsen m

„Anglia tudatában van a mandátumban foglalt
kötelezettségeinek"

tér a fenyegető hangulat láttára ismét 
revízió alá vette álláspontját és a blokk 
tagjaival egyetemben felkereste Moldo­
van Valér dr. tartományi igazgatót, aki 
előtt ismertette a helyzetet és ínstruk 
siókat kért további teendőire vonatko­
zólag. Mihali polgárra aster közölte a 
tartományi igazgatóval, hogy a közele­
dő királylátogatásra való tekintettel 
mindenáron el szeretné kerülm, hogy a 
városban uccai tüntetések és zavargá­
sok legyenek. Már pedig a romám blokk 
tagjai ezt határozottan kilátásba helyez­
ték arra az esetre, ha az alpolgármes­
terek átveszik hivatalukat.

Moldovan tartományi igazgató, aki 
nyilván szintén nem ismerte fel & olló­
képpen a helyzet fonák»-' it és a kor: 
mányra nézve mélyen me iázó és ! -gye- 
nesen kompromittáló voltat, hősi zájá­
rult ahhoz, hogy az alpolgármes terek 
beiktatását a királylátogatás mi .ánig.. 
vagyis a jövő hét közepéig hálássá ,ák eL. 
Nemzeti parasztpárti körökben h? zúgta- 
lansággal Ítélik meg a városházi heU* 
zetet és erélyes kézzel kívánjál . meg­
teremteni a nyugodt munka le hetőste 
gélt

A kartellben lévő partok a ki ipokbaru 
tanácskozásra gyűlnek össze, h ogy kö­
vetendő magatartásuk módozati ait meg­
beszéljék. _ . v ?

: kinyilvánított rágalmat, hogy a $»•
; vándorlás, a zsidó tömgeknek: Pa^i 
i lesztináha való bevándorlása* káros* J 
j volna az arab nép dolgozó tömegé-1 
, nek gazdaági érdékeire. |

A kongresszus azon aseggyóítödé-sé-f 
nek ad kifejezést:,.hogy zsidó -itolgező:

1 emberek milliói teremthetnek masnik­
nak otthont é produktív éléílenetö- 
téget Palesztina felo.sztatlan?1 terűié- 

, tein, anélkül, hogy ez:tel’az arab Jar- 
ij kósság életlehetőségeit befolyásolrták.

Ä zsidó munkásbevándorIá* magii- 
sabb életstandardjával, szakszerve­
zeti metódusaival már most elérte- ajzt,. 
hogy a palesztinai arab ^ nmnk&ssJág 
bére jelentősem a szomszéd államiak­
ban fizetett bérek főié emelkedett«. A 
zsidó munkásbevándarlás fejleszti az 
ország termelői erejét; lerombolja a je­
lenleg fennálló feudális termelői for­
mát és ezzel az arab munkások és fel- 
lahok számára is uj életléhetcééfeekefc 
teremt.

Nincs ellentét az mrah és 
zsidó érdekek közcHt. i 

3L A kongresszus ki jelenni, hogy 
semmilyen tartós, ellenijét a ssVidö éa 
arab tömegek között nem áll fenn. 
Palesztinái zsidók és arabok autonóm 
ós nemzeti élete csakis kőz$>s erőfe­
szítések és a zsidóság és arab töme­
gek osztályszctiidarit isa uájfin érhető 
el.

4. A kongresszus szolidárisnak je­
lenti ki magát a HSstadrutnak a vizs- 
gálóbizottág elé terjesztett memoran­
dumával és emlékezteti a mandatárius 
hatalmat a zsidó néppel és Paleszti­
nával szemben fennálló kötelezettsé­
geire.

Az 1929 augusztusi események a 
mandatárius hatalom durva mulasz­
tásait nyilvánvalóvá tették. A man­
datárius hatalom wm tett eleget a 

f mandátumban foglalt kettős kötele- 
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: j zettségének: a zsidó otthon teremtését 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN 1 nem támogatta, ellenkezőleg, gyakran

Juruzsálem, október 17. Dk Shiels 
Drumond angol gyarmatügyi almi- 
niszter befejezte palesztinai tanul­
mány útját. Shiels dr., akit Tel-Aviv- 
ban ismeretesen kifütyültek az angol 
kormány arab-barát politikája miatt, 
elutazása előtt meglátogatta a Na ha­
lai kolóniát, amelynek vezetői meleg 
fogadtatásban részesítették az angol 
minisztert.

Dr. Shiels az üdvözlésekre vála­
szolva, kijelentette, hogy nagyon is 
értékelni tudja azt, Hogy a zsidók nem 
asért jöttek Palesztinába, hogy anya­

gi előnyöket biztosítsanak maguknak, 
hanem hogy régi nemzeti ideáljukat 
megvalósi csák.

__Az angol k ormány — mondotta
a gvarmatügyi alminiszter — tisz­
tában van azzal a. kötelességével, hogy 
segítenie kell Palesztinában a zsidó 
nemzeti otthon megteremtését. A fel­
merülő nehéz p roblémák ellenére is 
biztosítom a zsidókat, hogy az összes 
angol kormányok teljes mértékben 
teljesíteni fogj ík idevonatkozó, köte­
lezettségeiket.

Ónként Jelentkezett a rendőrségen 
Istvánffy Sándor soff őr,

aki tegnap este halálra gázolt egy két éves gyermeket

Jár ószláv Hasek : j

Infanterist 5>ve|k
Viszontagságai a nagy 

háborúban 1.
A világháború egyetlen, hu-motos. 

szatirikus regénye, amely méltán- so­
rakozik világirodalom J'i.amatstfőmna 
vált humoros müvei közé. Három film / 
és több színdarab készült éhből a re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyan, 
bolond, hogv már bölcsnek is elme­
het mond véleményt ember*jfcd51, in­
tézményekről. de ugv, hogy a könny 
buggyan ki a kacagastoL Ara 95 Le>

kapható az uj kelet
KÖNYVOSZT ÁLYABAN

Cluj Kolozsvár,, október 17. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap az 
esti órákban tragikus végű autósze­
rencsétlenség történt Kolozsváron, 
amelynek halálos, áldozata van. ^ A 
Téglás-utca sarkán a 224. számú 
luxusautó egy váratlan pillanatban a 
járdára futott fel és elgázolta az ott 
haladó György? Pálné 79 éves öreg­
asszonyt, aki két éves unokáját kar­
ján vitte hazafelé. A szerencsétlen l 
öregasszony hangos sikollyal véresen I 
terült el, az autó az egyik ház falához 
nyomta és ebben a pillanatban leej­
tette kezéből a kétéves gyermeket, aki 
rögtön szörnyethalt. György Pálné 
lábat törte és? azonkívül súlyos belső 
sérüléseket szenvedett. A külvárosi 
utca lakói között a szerencsétlenség 
nagy részvétet keltett, mert a kétéves 
kislánynak Imre Vtorikának édes­
anyja súlyos betegen fekszik otthon

és a kislány halálhírét nem lehet vele 
közölni. György Pálcát azonnal a 
mentők vitték eí és első segélynyúj­
tás után a klinikára szállították át. A 
súlyos vérveszteség az öregasszonyt 
teljesen elgyengítette, úgy, hogy élet 
benmarad ásához kevés a remény.

Az autót, amely a szerencsétlenéi 
get okozta, Istvánffy Sándor soffőr 
autójával’ együtt nyomtalanul eltűnt 
Ai rendőrség az éjszaka folyamán 
nyomozta a megszökött soffőrt, aki 
azonban nem- tért haza Str. Romulus 
26. szám alatt lévő lakására. Ma dd- 
előtt a soffőr önként jelentkezett a 
rendőrségen,, ahol azt a vallomást

j tette, hogy az esti sötétségben akkor 
vpsTVcttp. el az önuralmát a volán fovesztette el az önuralmát a volán fó 
lőtt, amikor egy kocsit akart kikerül 
ni. A rendőrség őrizetbe vette 1st 
vánffyt, akit még a délelőtt folyamai 
átszállítottak, az ügyészség fogházába

Gloria kötő-szövö-gyár
gyártmányainak gyári áron való elárusítóiét
a Gloria Casa de Tricotaj str. Memorandum! 

(Unió ucca 4 szám)
alatti elárusító helyén kívül, fenti eég újonnan megnyílt 
.fióküzletében a

Str. Regina Maria (Deák Ferenc u.) 3
alatt is megkezdte

Sorsjáték van készpénz sorsjáték csak eí!
Ä kolozsvári Mentő Egyesület sorsjáték

1 ooo.ooo lei főnyeremény I 3,45o.eoa a ryeremények összege Húzás 193® december Sí-*
* Nyereményeket az Albina bank űzeti. Egy sorsjegy ára 100 le . Vidéki megrendeléseket 117 lej ellenében a Sorsjegyiroda (str. Memorandului 16) eszközöl

A valódi „Höfer“ gyermekhintőpor lila dobozban kapható
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Stewart Bukarestbe érkezett, hogy személye­
sen vegye fel a tárgyalásokat a kormánnyal
Stere cáfolja a nemzeti-parasztpártba való visszamenéséről szóló híreket

a közigazgatási törvény reformja
Parlament elé kerül

Bucuresti—Bukarest, október 17. (Az 
[jj Kelet tudósitójától.) Dr. Hatiegan 
Emil. az uj munka- és egészségügyi mi­
niszter ma délben 12 óraokr átvette hi­
vatalát. Installálásánál jelen volt Pan­
náimon Halippa, a tárca eddigi veze­
tője. aki elbúcsúzott a tisztviselőktől, 
majd sok szerencsét kívánt Hatiegan 
Emiinek. Az uj munkaügyi miniszter 
megköszönte az üdvözlést, majd rámu­
tatott arra hogy milyen komoly és ne­
héz problémák megoldásán kell uj hi­
vatalában fáradoznia. Kérte ehhez a 
tisztviselők támogatását, amit dr. De­
utet rése u államtitkár meg is Ígért neki. 
A munkaügyi miniszter kabinetigazga­
tójává Xascu Traiant nevezte ki.

Sí ere kijelenti, hogy nem 
hajlandó a nemzeti paraszt- 
pártba visszalépni

Bucuresti—Bukarest, október 17. Az 
utóbbi napokban különböző hírek jelen­
tek meg arról, hogy a nemzeti paraszt­
vart beszarábiai csoportjai Sterének a 
pártba való visszatérését követelik. 
Egyes lapok már konkrét formában Ír­
tak arról, hogy

« nemzeti parasztpárt központi ve­
zetősége semmisnek fogja deklarál­

ni Stere lemondoó levelét
és igy a professzornak a pártba való 
visszatérése elé semmilyen akadály nem 
fog gördülni. Maga Pan Halippa is ar­
ra az álláspontra helyezkedett, hogy 
Sterét vissza kell venni a pártba, sőt 
már arról is írtak a lapok, hogy Stere 
jelentős szerepet fog betölteni az uj vá­
lasztójogi reform kidolgozása körül.

Az Adevárul ma délutáni számában 
nyilatkozatot közöl, amelyben Stere ki­
jelenti, hogy

szó sincs róla, mintha ö vissza akar­
na térni a nemzeti parasztpártba. 

Semmi köze sincs azokhoz a hírekhez, 
amelyek ezzel kapcsolatosan különböző 
lapokban napvilágot láttak. Ma inkább, 
mint valaha az az óhaja, hogy vissza­
vonuljon az aktiv politikai élettől, mert 
memoárjai megírásának akarja szentel­
ni idejét.

Stewart nem politizál
Bucuresti—Bukarest, október 17. 

Stewart, a róla elnevezett angol cég fő­
nöke. aki a Bukarest—brassói útépítési 
szerződéssel kapcsolatosan ismertté tette 
. nevét Romániában, tegnap este Bu­
karestbe érkezett, hogy személyesen ve­
gye fel a tárgyalásokat a román kor­
mánnyal. Ismeretes, hogy a kormány 
hosszas huza vona után felbontotta a 
szerződést Stewarttal, miután ez nem 
■ctt eleget kötelezettségeinek és az út­
építési munkálatokat nem kezdte meg a

£ Müvtizi
1 perzsaszőnyeg
e szövött gobelin, karamani függöny, külföldi 
E fonalak, szövökellékek legelőnyösebb be- 
% szerzési forrása
I SCHULHOF EMILNÉ
B 0 adea, Str. En. Ciorogara (Uri-u.) 14

UJ kedvezmény 
vendége! üknek

&*en lap előiizetőinek megelégedésért 
nyújtott
*o°\„

kedvezményt szobaárainkból
io%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
iméntit kivéve) módunkban van az UJ KELET 
tiad óhivatalival létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni'
Magyar Kir. Operaháa 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezével 
oldalával. (Nincs kocsiköltseg.)

megállapodás szerinti dátumon, julius 
4-én.

Stewart természetesen az Athéné Pa- 
laceban szállott meg, ahol azonnal meg­
rohanták az újságírók és érdeklődni 
kezdtek aziránt, hogy mi van a kor 
mány által felbontott szerződéssel. Az 
angol vendég minden felvilágosítás 
nyújtása elől elzárkózott. Csak annyit 
volt hajlandó mondani, hogy ő soha 
nem akart politikát keverni az útépíté­
si szerződésbe, amely egy közte és a 
román állam között lévő, kizárólag ke­
reskedelmi jellegű ügylet. Reméli, hogy 
sikerülni fog a kormánnyal békés meg­
állapodásra jutni.

Miért nem jó a közigazga­
tási törvény

Bucuresti—Bukarest, október 17. Az 
Adevárul hosszabb cikkben foglalkozik 
a közigazgatási törvény küszöbön álló 
reformjával. A lap felteszi a kérdést: 
mi tette aktuálissá a törvény módosítá­
sát a Miro)iescu-kovmány installálásá­
nak pillanatában! Az Adevárul szerint 
a törvényt eddig úgy a belügyminiszté­
rium, mint a többi minisztériumok sza­
botálták. Emiatt ma nincs is olyan ob­
jektiv kritérium, amelynek alapján meg 
lehetne állapítani, hogy a törvény jó-e 
vagy sem. A közigazgatási reform 
ugyanolyan sorsra jutott, mint a többi

InfSue sa
torokgyulladás 

meghűlés ellen véd a

mfÉmmm*
PASZTlLLA

román törvények. Nem hozhat eredmé­
nyeket és nem bizonyosodhatik róla, 
hogy jó-e vagy rossz, mert vagy nem 
alkalmazzák, vagy pedig kijátszák ren­
delkezéseit.

Ebből a szempontból ítélve, a törvény 
módosítása is ugyanolyan eredmények­
kel járhat, mint a megszavazása. A mó­
dosítás ép úgy csak teoretikus értékű 
lehet, mert senkinek eddig még nem si­
került kimutatni, hogy a közigazgatási 
törvénynek a gyakorlati alkalmazás so­
rán milyen hibái kerültek napfényre.

zezer katona vesz részt az őszi 
hadgyakorlatokon

Károly király a hadgyakorlatokon fogja átnyújtani Prezainnak és Averescunak a marsallbotof
Bucuresti—Bukarest, október 17. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Károly király, 
mint ismeretes, hétfőn Kolozsvárra ér­
kezik, hogy résztvegyen az egyetem ju­
biláns ünnepségein. Az uralkodó már 
szombat este elindul Szinajából és va­
sárnap kiszáll Segesváron, ahol Condes- 
eu tábornok hadügyminiszter jelentést 
tesz az uralkodónak az őszi nagy kirá­
lyi hadgyakorlatok menetéről. Ä had­
gyakorlatok főhadiszállása Segesváron

lesz, ugyanitt fogják felütni tanyájukat 
az újságírók is. A segesvári postánál kü 
lön sajtószolgálatot szerveztek meg erre 
az alkalomra.

Hozzávetőleges becslése kszerint az 
őszi hadgyakorlatokon mintegy 100.000 
katona vesz részt. A katonák leszállítá­
sa minden fennakadás nélkül történt és 
sem a személy, sem pedig a teheráru- 
forgalomban nem okozott zavart. Annál 
nagyobb nehézségek vannak a katonák

elszállásolása körül.
A hadgyakorlatokon részvesznek Pre­

pán és Averescu marsallok is, akiknek 
Károly király ez alkalommal fogja át­
nyújtani a marsall botot. A hadgyakor­
latokat Cihosky tábornok, volt belügy­
miniszter vezeti, akit a hadgyakorlatok 
befejezése után táborszernagyyá léptet 
elő az uralkodó és ugyanakkor a román 
szárazföldi hadsereg vezérfelügyelőjévó 
fogják kinevezni.

Közismert kolozsvári kereskedőket 
vett őrizetbe szubverziv propaganda 

vádiéval a kolozsvári rendőrség
^Ínj-Míölozsvár, október 17 (Az Uj J müveit, amelyeket a rendőrség lefog- j Bergner Imre és Becski Andor kihall-
Kelet tudósítójától.) A csütörtökről pen- t lalt. A lefoglalt kéziratok között töb- ! gatása egyébként--péntek_reggel óta_fő­
iekre virradó éjszakán a kolozsvári bek között a kitűnő erdélyi írónak, i Wí-v ó* .,™wu ------ _______  .„a___
rendőrség néhány feltűnő intézkedést 1 Áprily Lajosnak és Szentimrei Jenőnek
foganatosított, amelynek kapcsán közis- i költeményeit is megtalálták, amelyeket
mert kolozsvári kereskedőket vettek 1 Becski Andor annak idején, mint a Stu-
orizAthe. annak íi.ifvaiuimik az alaninn. /IIA e-rovolAlrÁTnoőrizetbe, annak a. gyanúnak az alapján, 
hogy ezek bizonyos kommunista szerve­
zetekkel lennének összeköttetésben. A le 
tartóztatások hire természetesen élénk 
feltűnést keltett Kolozsváron, annál is 
inkább, mert a két letartóztatott keres­
kedő, Bergner Imre, a nemrég fizetés- 
képtelenné vált Bibel la kötött-szövött- 
gyár beltagja és Becski Andor fűszer- 
kereskedő ismert tagjai Kolozsvár tár­
sadalmának. A letartóztatásokat házku­
tatás előzte meg és a rendőrség által a 
kereskedők őrizetbevétele állítólag e 
házkutatások eredményeként történt.

A rendőrség közegei egyidőber jelen­
tek meg Bergner Imre és Becski Andor

dió szavalókórus egyik vezetője nyilvá­
nos előadásokra használt fel.

lyik és azokról a rendőrség semminéven 
nevezendő információval nem szolgált a 
sajtónak.

Ugyancsak ma éjjel őrizetbe vett a 
rendőrség több ifjúmunkást kommu­
nista propaganda vádja miatt.

Egy bukaresti háztulajdonos 
fényes nappal agyonlőtte bérlőinek ügy­

védjét a Calea Vlctorlein
Bucuresti—Bukarest, október 17. (Az 

Uj Kelet tudósitójától.) Ma délelőtt 12 
órakor a Calea Victoniei és Lipscani 
ucca sarkán véres dráma játszódott le.
Nicolae Teodoreseu háztulajdonos, több 

lakásán a házkutatás megejtésére. Becs- 1 bukaresti ház birtokosa, rövid szóváltás 
ki Andornál, akiről tudvalevő, hogy , után revolvert rántott és 
iróember, több kéziratot talált a rend­
őrség, úgy a saját, mint irótársainak ' kétszer egymásután rálőtt Tatos
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Szerencsés jövőt, nyugodalmat, boldogságot szerez magának
ha megnyeri a főnyereményt

HUGO HOBWIIZ 4 CO. WIEN
cégnél Franz

800.000 Silling
Josefs Kai 65
= 20,000.000 Lei

Az osztrák osztálysorsjáték a világ legkedvezőbb <"rsiátéka 
84.000 Sorsjegy 42.000 Nyereméf 

Rendeljen azonnal és szerencsét csinál. 
Nyeremények : 500.000 Sill. — 12.500.000 Lei, 300.000 bili. — 7.500.000 
Lei. Kétszer 100 000 Sill. — 5.000.000 Lei. Kéts er 80.000 Si I. — 4.000.000 
Lei. Kétszer 60 000 Sill. — 3,000.000 Lei. Háromszor 40.000. Silling 

3.000.000 Lei és számos más nyeremény összesen
13.406.000 Silling — 335.130.000 Lei 

Hz I. osztály húzása november 18-20 (193c?)
Minden rendelést azonnal végrehajtunk. Fizetés a sorsjegy vétele u*án.

Húzás után azonnal küldjnk a hivatalos huzási jegyzéket 
Sorsjegyárak: Egész: Sill. 48 — 1.200 lej, Fél: Si!I. 24— 600 lej, 

Negyed: Sill. 12 — 300 lej. Inklusive portó.
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j bukaresti ügyvédre, aki véresen 
esett össze.

j A revolver-dörrenések zaja hatalmas 
pánikot idézett elő a járókelők között. A 
Calea Victoriei a napnak ebben a sza­
kában a legforgalmasabb. A déli nap­
sütésben sok száz sétáló töltötte meg a 
Calea Victoriei mindtkét úttestét.

A lövések hallatára a nők sikoltoz­
ni kezdtek s a járókelők a házak 
kapui mögött siettek menedéket ke­

resni a revolvergolyók elől.
’ A súlyosan megsebesült Tatos ügy- 
\ védet autón kórházba szállították, a me­
rénylőt pedig letartóztatták és a szem­
ben lévő központi rendőrségi épületbe 
vezették, ahol megkezdték kihallgatá­
sát. Teodoreseu elmondta, hogy a Calea 

j Mosiloron több háza van. Különböző 
1 okok miatt peres viszonyba került la- 
: kóival, akiknek érdekeit Tatos védte, 
j Pénteken délután kellett volna a bu­
karesti törvényszéknek tárgyalnia ezt 

i az ügyet. Teodoreseu a Banca Nationa- 
i la épülete előtt találkozott Tatossal, 
akit arra kért, hogy ne hozza őt abba 

I a helyzetbe, hogy a perből kifolyólag 
veszteségei legyenek.

Tatos kereken visszautasította ezt 
a közeledést,

mire Teodorsecu revolvert rántott és rá­
lőtt az ügyvédre.

Tatost a déli órákban megoperálták 
a Mária királyné kórházban, eltávolit- 
va testéből a golyókat. Állapota súlyos, 
de nem életveszélyes.



UJ KELET Szombat, 19:10 október 18

Hogyan látja egy j jugoszláv újságíró 
II. Károly királyt ?

„Minden királynak más kötelességei vannak“ — mondja Románia
uj uralkodója

Belgrádi, október 17. Jugoszlávia 
egyik legjelntékenyebb napilapja, a 
Zágrábban megjelenő „Novosti“ Branko 
lovanovici újságíró tollából cikket, kö­
zöl II. Károly román királyról. Az is­
mert jugoszláv publiciszta a jugoszlá­
viai újságíróknak Romániában történt 
látogatása alkalmával audiencián jelent 
meg a királynál és most cikksorozatba 
foglalja egyéni impresszióit.

„Károly idejében érkezett
haza“

A cikkíró ismerteti II. Károly meg- 
lepetésszerü hazaérkezésének körülmé­
nyeit. majd elmondja, hogy a hazatérés 
a legnagyobb lelkesedéssel töltötte el az 
ország közvéleményét. Ellenségei meg 
kellett hogy hajtsák fejüket előtte, mert 
amikor a nép maga fölé emelte II. Ká­
rolyt, az ország egységét akarta erősí­
teni és megmenteni az országot azoktól 
a veszedelmektől, amelyek egy meg­
gyengíteti régénstanács hármas szuve- 
rénitása következményeként az országra 
hárulhattak. „Keresztül-kasul utaztam 
Romániát, — Írja az újságíró — láttam 
összes tartományait, városait és falvait 
és saját szemeimmel győződtem meg 
róla, milyen boldog a román paraszt, 
hogy valóságos királya van“.

II. Károly — folytatja cikkét az új­
ságíró — éppen időben érkezett haza. 
Akkor, midőn a király halála után az 
ország uralkodó nélkül maradt. A szen­
vedélyek és pártharcok tetőfokon állot­
tak. Teljes széthúzás a pártokon kívül 
és belül, az autoritás hiánya a külföld 
előtt: és a legnehezebb pillanatban meg­
jelenik egy ismeretlen repülőgép Ro­
mánia egén. amelyből frissen, fiatalos 
életkedvvel kiszáll a régen várt király.

A király programja
„Az az ideálom, hogy mindenki dol­

gozzék, hogy mindenki meg legyen elé­
gedve munkájának eredményével és 
hogy mindenki elfoglalja az öt megil­
lető helyet“ — mondja Károly király. 
Megkérdezték tőle az újságírók, hogy 
mit gondol: milyen feladatok várnak 
egy királyra. A király az egyik angol 
napilap munkatársának a következőkéi 
válaszolta:

„Ez több tényezőtől függ, amelyek 
minden népnél különbözőek. Nem hi­
szem, hogy a királyok hatásköre merev 
definíciókban volna meghatározható. 
Az uralkodás nem jelentheti ugyanazt 
az összes monarchikus államokban. Az 
ország speciális adottságai, a lakosság 
karaktere, a pénzügyi viszonyok, a 
szomszéd népek és legelsősorban a nép 
történelme és tradíciói a legkülönbö­
zőbb kormányzási ténykedéseket kíván­
ják, hogy ezeknek a feltételeknek eleget 
lehessen tenni. Mély meggyőződésem, 
hogy de facto, a király egy hatalmas 
es óriási kooperáció feje. Az országát

Bourget:

A lelkiismeret
Fűzve 54 lej, kötve 84 lej. A világhírű 
író egyik legszebb regénye. A mai 
j. ranciaország ifjúságának mozgal­
ma élete, küzdelmei. Az Athenaeum 
Könyvtár 12 kötetes sorozata teljes és 

pedig:
1. Móricz Zsigmond: Forró mezők.
2. lindste Sigrid: Tavasz (Nobeldi- 

jas.
3. Katajev: A sikkasztok.
4. Heltai Jenő: Álmok háza.
5. Maugham Somerset: Az ördög sar­

kantyúja.
6. Prévost: A szűz férfi.
7. Krúdy Gyula: Boldogult tirfiko- 
rom.
8. Smeljov Ivan: A pincér.
9. Anderson Sherwood: Tar.
10. Bibó Lajos: Kétlelkű szerelem.
11. Bojer Johan: A nagy éhség.
12. Bourget: A lelkiismeret
A teljes sorozat még előjegyzési áron ! 
megrendelhető és pedig kötetenként i 
fűzve lej 44, kötve lej 64. Külön-kü- I 
3°n, vagy az előjegyzés után fűzve 54 ' 
lej, kötve 84 lej. Vidékre utánvéttel 

küldi:

Lepage, Cluj

olybá kell tekintenie, mint egy nagy 
vállalatot, amelynek előrehaladásáért 
dolgoznia kell“.

Nagy feladatok előtt
„És Románia királya — folytatja cik­

két az újságíró — valóban igy értel­
mezve a király hivatását, egészséges 
szemmel és nem a jól megfogalmazott 
jelentések szemüvegén keresztül figyeli 
meg azt, ami jó és azt is ami rossz az 
országban“.

„Az, aki az élen áll, a Király, impul­
zust kell hogy adjon a népnek, hogy“* 
nemzeti energiájának maximumát adja, 
hogy a legszebb kulturális és materiális 
eredményeket érje eV“ — magyarázza 
meg programját a király, minden pá­
tosz nélkül, néhány szóval egy külföldi 
újságíró előtt, mint olyant, ami igazán 
magától értetődik.

.,Romániának megvannak a maga. 
szükségletei. Kivételes természetű prob­
lémáink vannak, amelyek a nép törté­
nelmére vannak alapozva“.

Károly király programja hatalmas.

A LEGJOBB ANGOL TEA

Elsősorban az ország gazdasági intéz­
ményeit akarja reorganizálni, fel akar­
ja szabadítani a parasztságot a kezei­
ből, el karja érni, hogy az ország ter­
mészeti kincseit racionálisan használják 
ki, modernizálni akarja a földművelést, 
szaporítani akarja a föld termékenysé­
gét, utakat és vasutakat fog konstruál­
ni, adósságok kifizetését tervezi, reor­
ganizálja a katonai, tengeri és légi erő­
ket, fejleszteni akarja az ország iparát 
stb.

Erős testedzés és katonás életmód 
mellett a szinajai Foisor kastélyban 
kezdi megvalósítani ezt a programot II. 
Károly, aki uj érát. jelent Nagy-Romá- 
nia történelmében.

A déli braziljai államokban 
a forradalmárok visszavonulnak a kor­

mánycsapatok elől
Párizs, október 17. A francia főváros­

om! akkreditált brazíliai nagykövet kö­
zölte a sajtó képviselőivel a nyilvános­
ság számára, hogy Rio de Janeiróban 
teljes a rend s a helyzetet nyugodtan 
itelik meg. A kormány tervszerűen

Carnopolisnál a kormanycsapatok győ­
zelmet arattak a felkelők felett.

Newyork, október 17. A Herald táv­
irata szerint a riodejaneirói angol gaz­
dasági körökben a brazíliai helyzetet

tV.lvifltm VvzUAi.w 'TAT'*' — j pesszimsztikusan ítélik meg s nyugta-* oktatja akcióját abban az irányban, | lanságuk napról-napra nő.
az orszáíxntratR11'lar0kÍÓ1 ”legtisztitsa A déli brazíliai államokban a felke-
táv rat Sen- nt P™ A?ífsbe ,erkezett ! Fik csapatai visszavonulóban vannak a 
mv irat szerint Irtana allam hataran, ' szövetségi kormány csapatai elől.

, Kelet-Galicia határvidékén 
ukrán forradalmárok felrobbantották 

a lengyel határőrség lőszerraktárát

hető legjobb jiddis idiómát. Állíthatom 
azonban, hogy a jiddis sorsa szorosan 
összefügg a héberrel. Ha elszakad a 
biblia nyelvétől, semmi kilátása nem 
lesz a további életre. A jiddis ebben az 

I esetben teljesen elveszett. Ne felejtsük 
I ej, hogy a héber mellett már számos 
I jiddis nyelv pusztult el a széjjelszóró- 
] dottság évszázadai során. Tizenhat oly 
i nyelvet tudnék felsorolni, amelyet a 
1 zsidó tömegek, vándorlásaik során mint 
saját nyelvüket használták. Héber be 
tűkkel írták, a lieber nyelvkincs szavait 

: keverték a jiddis közé, de eltűntek e 
; nyelvek, valahányszor mellette elhanya 
; golták a tiszta hébert: a Biblia és: a 
i próféták nyelvét. Az arameus idióma ti­
zenkét évszázadig tartotta magát és 

' mégis elpusztult.
I Ä szónok ezután ismertette az ara- 
I mens nyelv keletkezését, e nyelven 
! írott zsidó szellemi termékeket, amelyek 
I ma már az egész világ szellemiségének 
I közkincsei. Az előadás során pontos 
időrendben ismertette a különböző jid- 
dis nyelveket: a perzsát, a eheti jiddis 
idiómát, a lad inót és a különböző spa­
nyol idiómákat. Ami ezeken a nyelve­
ken igazi érték megszületett, az mind 
út ment a héberbe. Elismerte e nyelvek 
tői téneti szükségességét és éppúgy szűk 
ségszeriinek tartja azt is, hogy e nyel­
vek elpusztultak és a zsidó nép között 
mindig a héber diadalmaskodott. Maga 
a héber nyelv is a zidők során széjjel- 
aprózódott dialektusokra, de minden 
korban akadtak nagy szellemek, akik 
újra felélénkítették és összefogták nagy 
tradíciók szel lem ézcn a héber nyelvet. 
A jiddis mindig is csak mankó volt, a- 
mit zsidó nép csak szükségből vett 
magához.

A beszédet hosszantartó tapssal és él 
jenzéssel fogadta a közönség.

Párizs, október 17. Lembergből jelen­
tik, hogy a keletgaliciai határvidék déli 
részén Kezywczetől keletre ukrán forra­
dalmárok felrobbantották a lengyel 
határőrség lőszerraktárát. A muníció 
exploziója nyomán két katonai barakk 
is összeomlott. A messzeh allható óriási 
robbanás következtében három katona 
életét vesztette, kilencen súlyosan meg­
sebesültek. Az ukrán forradalmárok

orosz területre menekültek át. Amikor 
a lengyel őrség épen maradt katonái 
üldözni kezdték az ukrán terroristákat, 

, orosz részről puskatüzet indítottak meg 
i lengyel terület felé. A határőrségnek 
: ekkor abbakellett hagynia az üldözést, 
I A zalesczikyi határőrség parancsnok- 
í sága bizottságot küldött ki a határinci- 
1 dens és a merénylet lefolyásának meg­

ás műit ásara.

Bialik a jiddis nyelv elpusztulását jósolja
*

Tizanhat különböző jiddis nyelv pusztult el
eddig

Berlin, október 17. (Az Uj Kelet tud.)
A berlini zsidó élet szenzációja volt az 
a beszéd, amit Bialik, a nagy zsidó köl­
tő tartott az elmúlt napokban a Musik- 
halle dísztermében. A terem ebből az al­
kalomból zsúfolásig megtelt érdeklő­
ikké Az érdeklődést fokozta az a kö­
rülmény, hogy Bialik ezúttal komoly 
tudományos témáról tartott előadást.
A költő azt a kérdést taglalta, vájjon 
a jiddis nyelvnek van-e létjogosultsá 
ga. A tudományos körök tudvalevőleg 
a jiddisben az ó- és középfélnémet fel­
frissült nyelvmaradványát látják. Bia­
lik előadását a német nyelvtudomány 
kiváló reprezentánsai is meghallgatták.

Különös érdekessége volt Bialik elő­
adásának, hogy ezúttal nem vallotta azt

a régebbi álláspontját, hogy a két nyelv 
nek egymás mellett kell fejlődnie. Va- 

■ lamikor szállóige volt Biaíiknek az a 
mondása, hogy: lehet két orrrlikon is 
lélegzeni. Ez jelentette szerinte a két 
nyelv egyenrangúságát. Most azonban 
azt vallotta, hogy a jiddis nyelv csak 
abban az esetben fog fennmaradni, ha 
a jiddisül beszélők egyidejűleg ápolni 
fogjak a hébert is. Erre az uj ineggyő- 
ződésre — mondotta a költő — legutób- 
bi litvániai utján jutott. Litvániában 
ugyanis lendületes héber nyelvi és iro­
dalmi élet indult meg, amely semmiben 
sem árt a nép nyelvének, a jiddisnek.

Kiismerem — mondotta Bialik, — 
én maga mis szívesen beszélek jiddis 
anyanyelvemen, szívesen irom is a le­

Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló Cl FOSS ül 3 fi-féle kóser
étterem « (öltözködött a Sir. Ilfov 4 Szám alá (Casa de de. u,tere háta 
mogé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertiével rendelkező helyisé- 
geibe Kéri ré? nagyrahecstilt vendégeinek továbbra is szives látogatását.

— Enyhe, derült időjárás várható.
Budapestről jelentik: A meteorológiai

I intézet időiárásprognózisa szerint igen 
enyhe és jórészt derült időjárás vár­
ható. A hőmérséklet Budapesten ma 
delben 19 fok Seisins.

. Fokozódik a Marne és Meuse ára­
dása. Párizsból jelentik: A Paris M* I * 3 * * ldi 
közlése szerint a Marne és a Meuse ára­
dása fokozódik. A Meuse újabb terül­
teket árasztott el. Egyik faluban két 
gyermek beleveszett az áradatba.

— Edouard Herriot előadása Buda 
pesten. Párizsból jelentik: Edouard 
Herriot volt miniszterelnök, Lyon nol- 
garmestere 20-án elutazik, hogy a Pán 
európa-unió magyarországi csoportjá­
nak meghívására Budapesten előadást 
tartson az Európai Egyesült Államok­
ról. Herriot előadása 23-án lesz.

Átvette hivatalát Lord Amulree, 
az uj angol légügyi miniszter. London 
t,.í®lentik: Lord Amulree. az uj angol 
légügyi miniszter átvette hivatalát. A 
miniszter teljes világosságot kíván de- 
riteni az R. 101 léghajó katasztrófájá­
nak okaira s a vizsgáló-bizottság mun­
kásságának befejezéséig felfüggesztette 
az rí. 101 léghajó építési munkálatait is.

.. Elsülyedt egy holland szállító gő­
zös. Kopenhágából jelentik: A Skager- 
rakban egy holland szállitó-hajó a vi- 
arian léket kapott. Segélykérő jeleire 

segelyhajók legénységét kimentették. A 
hajoroncs elsülyedt.
D. Terjeszkedik az orosz dumping. 
Becsből jelentik: Orosz gabonaexportő­
rok osztrák malmoknak ajánlatot tet­
tek nagymennyiségű világparitás alatti 
búza eladására.

A jövő év tavaszára várják a vi­
lággazdasági helyzet jobbrafordulását.
Nexvyorkból jelentik: Értéktőzsdei kö­
rökből származó információk szerint az 
optitmisták a jövő év tavaszára várják 
a világgazdasági helyzet jobbra fordu­
lását.
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A nagyváradi cionista 
konferencia programja
Cluj—Kolozsvár, október 17. Az Er­

délyi Zsidó Nemzeti Szövetség Kisinté­
ző bizottsága tegnap tartotta meg utolsó 
ülését ebben a koniereneiális évben. Az 
ülésen a folyó hó 26-án Váradon meg­
tartandó országrészi konferenciára vo­
natkozólag rendkívül tontos határozato­
kat hooztak. Mindenekelőtt ujitásszám- 
ba megy az. hogy a konierencia egy 
nap alatt fejezi be tanácskozása it és 
ehhez mérten kellett annak programját
összeállítani.

A konferencia ülése vasárnap délelőtt 
pontban tiz órakor kezdődik a követ­
kező programma 1:

Délelőtt tiz órakor:
1. Elnöki megnyitó: dr. Fischer Jó­

zsef.
2. Dr. Marton Ernő: Beszámoló a Szö­

vetség tevékenységéről és javaslat az 
áthelyezés kérdésében.

3. \ ita és határozat az áthelyezési ja­
vaslat ügyében.

4. Az uj vezetőség megválasztása.
5. Az uj vezetőség programja.
Délután 3 órakor:
6. Vita és határozathozatal az előter­

jesztett javaslatok tekintetében:
a) Palesztina-vita,
b) szervezeti vita, 
ej politikai vita,
d) kulturvita,
e) jogvédelmi vita.

■ 7. Keren Kajemet és Keren Hajjeszod 
munkája.

A konferenciával kapcsolatban kije­
lölte a Kisintézöbizottság a mandátum- 
igazolo bizottságot, amelynek tagjai dr.

■1 ámüi Ödön, Ráth Eiráiin (Oradea), 
Weinberger Nándor és Lobi Lajos.

Az állandó választmányba a KIB dr. 
Marton Ernőt és Klein Élijáhut dele­
gálta. Az állandó választmánynak hi­
vatalból tagjai: a Szövetség tb. iőtitká- 
ra és a KH képviselője, aki egyben a 
konierencia főjegyzője lesz. Az állandó 
választmány összetételére nézve egyéb­
ként £iz eddigi szabályok mérvadók.

lekintettel arra, hogy a konferenciáig 
az idő mar rendkívül rövid és figye­
lemmel arra. hogy a konferenciát min­
den körülmények között a kijelölt prog­
rammal meg fogjak tartani, fel hivatnak 
a választókerületek, hogy a legsürgő­
sebben küldjék be a delegátusválasztási 
jegyzőkönyveket, vagy ha ezzel lekéstek 
volna, úgy a konferencia igazoló bizott­
ságánál is bemutathatok az igazoló ira­
tok.

A revizionisták 19-én tartandó orszá­
gos konferenciájára a KIB a szövetség 
képviseletére Weinberger Nándort dele­
gálta,

4.. KIB ezután hosszasan megvitatta 
a jövő cionista munka esélyeit, majd 
pedig az országos belpolitika és a Pa- 
fesztina-munka az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség keretén belül egymáshoz 
való viszonyát tárgyalta meg.

S

Újabb súlyos összeütközések voltak Berlinben 
a kommunisták és a rendőrség között

A porosz tartománygyülés ülésén elvetették a kommunisták bizalmatlansági indítványát
Koch-Wesel .lemondott mandátumáról

Berlin, október'17. A kormány-nyilat­
kozat feletti vitában fel fognak szólal­
ni többek között a szociáldemokraták 
képviseletében Hermann Müller-Fran­
ken volt kancellár, a nemzeti szocialis­
ták részéről Strasser, a centrum megbí­
zásából Joss, a kommunisták nevében 
Pick, inig a német nemzetiek Oberíoh- 
rent jelölték a vita szónokának. Politi­
kai körökben úgy hírlik, hogy a pártok 
szónokai rövid nyilatkozatok megtéte­
lére fognak szorítkozni.

i A~ kommunisták a tőzsde környékén 
i |Dia összeütközésbe kerültek a karhata- 
í lommal. A kődobáló kommunista töme- 
! get a rendőrség emberei először leve- 
I ? leadott lövésekkel igyekeztek meg- 
I ie elmliteni és szétosztásra bírni, de ké­
sőbb kénytelenek voltak gummibotjaik 
használatára is. A kődobásoktól mint­
egy harminc rendőr sebesült meg. Szá­
mos letartóztatás történt.

A mai éjszaka kisebb incidensektől 
eltekintve nyugodtan telt el.

j Berlin, október 17. A porosz tartó- 
i mánygyűlés mai ülésén a porosz kor­
mány ellen előterjesztett kommunista 
bizalmatlansági indítványt 232 szava­
zattal 189 ellenében elvetették. A tarto­
mánygyülés a holnapi ülésen dönt afe; 
löl, hogy kimondja-e feloszlását, vagy 
sem.

í Koch-Wesel volt miniszter, a demok­
rata-párt leköszönt elnöke ma levélheti 
közölte a demokrata-párttal, hogy man­
dátumáról is lemond.

4 Times szerint
* román hormánuok hiába probáljáli megmen­

teni az eladósodott hlsblrfohokat
99 A kisblrtok helyét a középbirtok foglalja el“

London, október 17. (Az Uj Kelet 
tudósi tójától.) A Times balkáni leve­
lezőjének tollából igen érdekes cik­
ket közöl, amely a román mezőgazda­
ság súlyos helyzetével foglalkozik. Az 
újságíró részletesen ismerteti a romá­
niai mezőgazdasági válság okait és az 
annak orvoslására előterjesztett ja­
vaslatokat.

„Bármilyen is legyen az eredménye j 
a román kormányok azon erő feszi té- j 
sének, hogy az eladósodott kisbirto- ;

kosokat megmentse, a földtulajdon­
nak egy jelentős része, minden való­
színűség szerint, más kezekbe fog ke­
rülni. Ügyi átzik, hogy Romániában 
egy uj, középszerű földbirtok-típus 
van kialakulóban, amelyet tehetséges 
gazdálkodók fognak modern eszkö­
zökkel megművelni. Ez kétségtelenül 
Románia javára fog szolgálni" — írja 
a Thimes cikkírója, aki ezután részle­
tesen analizálja a földtulajdonban

— írja az angol lap
! várható változások előrelátható szo- 
1 malis következményeit. A cikk a kö 
I vetkezőképpen zárul: 
í -»A ^ közbirtokok kialakulása és a 

kormánynak azon erőfeszítése, hogy 
a többi mezőgazdasági állammal kar­
öltve biztosítsák a mezőgazdasági ter­
mékek jobb értékesítését, — oda fog 
hatni, hogy egészségesebb alapokra 
helyezze az egész román mezőgazda- 

, ságot."

Arab rablóbandák leánykereskedelmi köz­
pontot állítottak fel egy elhagyatott szigeten

A Népszövetség bizottságot küldött a Vöröstenger elátkozott
szigetére

, Kingsford Smith Singaporéba ér- 
Kczett. Londonból jelentik: A Press As­
sociation jelenti Singaporéból, hogy 

ingsíord Smith pilóta megérkezett 
Ha nem kell viharzóná- 

H kerülgetnie, a repülőnek most már 
-moossze kétezer kilométeres útja van 

partvidékéig. Kingsford 
repülést DaP0S pihenö után folytatja a

S7jl. ’dárdába vonul egy hires francia 
: szno. i arizsból jelentik: Ivonne

au m a Comédie 1 rancaise müvésznő- 
je elutazott Lourdesba, ahol ápolónő lett 

U T?- s?inésznő a hónap végén visz- 
e • r fhtnzsba, de nem azért, hogy a 
wrd0n, - ,u jHól szerepelejn, hanem 
évfi-i-zaraaaa vonuljon. Érdekes, hogy 
véstznrv eZS,őtt T szinhóz egy másik mü- 
vonuitl6, ^Ve fjavahiere is kolostorba

Tew Íí,nfe.rene»át tartottak a svéd, nor- 
k/T-1 c®eh eellulózeipar. Kopen-
& T.L?; je!fn,tÍk:. A svéd, norvég, finn 
ciít t-./'f bilozeipar vezetői konferen- 
7niát aia(|ttak, amelyen az iparág hely­
ig meíívitatták. A konferencia elha- 
♦L-'/f a emelés 15 százalékos csökken- 
_ • - .ame y intézkedéstől a helyzet ja- 
v«iasa várható.
zőHL^f*lmí1r,n£ aláírta hangosfilm-szer- 
Sfhír !• ^ewyorkból jelentik: Max 
soqi; e hoxvilágbajnok aláírta han- 
két 14° szerződését. Schmeling évenkint 
jP7tn °nald hollywoodi filmezésre kőié­
ben ?na.gaf- A világbajnok december­
eit, utazik Amerikába s jövő év juniu- 
is rkc°* marad, mert boxmérkőzéseken* “SZt V£,HZ.

Genf, október 17. A Népszövetségnek 
a rabszolga- és leánykereskedelmet el­
lenőrző bizottságához a napokban érde­
kes jelentés érkezett. A jelentés szerint 
az abesziniai partok közelében a Vörös 
tenger egy szigetén egészen középkori 
eszközökkel tíznek rabszolga- és leány­
kereskedelmet. Assonyokat és leányokat 
de férfiakat is százával tartanak fog­
ságba a szigeten, hogy innen jó pénzért 
eladják őket a távolkeleti országokba.

A népszövetségi bizottság már régeb­
ben értesült, hogy az abesziniai parto­
kon élénk emberkereskedelm folyik éa 
valóságos központja van itt a Kelet felé 
irányuló leánykereskedelemnek. Az ara­
boknak azonban sikerült eltörölni a 
nyomokat valahányszor a biozttság em­
berei megjelentek abból a célból, hogy 
megejtsék a vizsgálatot.

Néhány héttel ezelőtt a Mekka felé 
igyekvő egyik nagy zarándokkaravánt 
megtámadták az arab bandák. A ban­
dák körülkerítették a hivő zarándokok 
csoportját és fegyverrel kényszeritették 
őket arra, hogy szolgáltassák ki nekik 
a leányokat és asszonyokat. Az egyik 
elrabolt leánynak azonban sikerült meg 
menekülnie a bandák karmai közül. El­
jutott egy arábiai városba, ahol közöl­
te esetét egy angol kereskedővel, aki 
azonnal jelentette a dolgot a Népszö­
vetségnek. A Népszövetség illetékes bi­
zottsága erre erélyesen nekilátott a nyo­
mozásnak és most már kétségtelenül 
megállapította, hogy az arab bandák 
olyan szigetre vitték az elrabolt nőket, 
amelyet eddig lakatlannak ismertek. A 
szigeten számos vulkanikus kráter emel 
kedik. Ez volt alapja annak a hitnek, 
hogy itt soha ember nem lakott.

A bizottság kiderítette, hogy az arab 
bandákat marseilíei és afrikai, továbbá 
indiai leánykereskedők pénzelték. A bi­
zottság tagjainak sikerült meglátogat­
nia a szigetet olyképpen, hogy nagy 
pénzen megvesztegették az egyik leány­
kereskedőt, aki társainak bosszúja elől 
a pénzzel Görögországba ment és Kréta 
egyik városában telepedett le. A leány­
kereskedők segítségével sikerült leke- 
nyerezni a parti őröket, akiknek egyéb­
ként parancsuk volt, hogy minden ide­

gen esolnakra, vagy hajóra, amely a 
part leié közeledik, lőjjenek és akadá­
lyozzák meg az idegenek partraszállá­
sát.

A népszövetségi bizottság most készí­
tette el a szigeten látottakról szóló je­
lentését. Eszerint a nőket sziklákba 
vájt barlangokban tartják és a renitens-

kedőket böjttel és testi fenyítékkel bün­
tetik. A leánykereskedők, hogy feltűnés 
nélkül folytathassák üzelmeiket, ötös és 
tizes csoportokban viszik a nőket az át­
kozott szigetről. A bizottság konkrét 
javaslatokat terjeszt a Népszövetség elé 
a szégyenletes állapotok megszünteté­
sére.

Nagyszabású szovjetkémszervezetet 
lepleztek le Bukarestben

Ma délig több mint hetven letartóztatást eszközöltek
Bucuresti—Bukarest, október 17. (ÁlZ 

Uj Kelet tudósítójától.) Néhány héttel 
ezelőtt a sziguranca vezérigazgatóságá­
hoz feljelentés érkezett, amely szerint 
az országban jól megszervezett és a leg­
kisebb városokra is kiterjedő hálózatú 
kémszervezet működik. A feljelentés el­
mondta, hogy a szervezet a szovjet szol- 

l gálatában áll és nagy szerepet játszott 
j a hadügyminisztériumban eltűnt s a 
I szovjet kezére került dokumentumok 
j ügyében is. A sziguranca a feljelentés 
I alapján a legteljesebb diszkréció mel- 
! lett megindította a nyomozást. A szigu- 
I ranca-ágensek megfigyelés alá helyez- 
j ték azokat a személyeket, akik az ok- 
i mány-eltünéssel kapcsolatban és azon •
! kívül is gyanúba kerültek. Heteken ke- 
: resztül folyt a nyomozás, amelyek egyes 
fázisai valósággal detektivregényekre 

; emlékeztetőén izgalmasak voltak.
i Két nappal ezelőtt a fővárosi szigu- 
i ráncán értekezlet volt, amelyen a nyo­
mozást vezető közegek beszámoltak mun 
kajuk eredményéről. Az egy begyűjtött 
anyagot egyesítve megállapították, 
hogy elegendő bizonyíték áll rendelke­
zésre ahhoz,_ hogy a rendőrség és a vzi- 
guranca nyíltan is akcióba lépjenek. 
Szerdán éjjel a sziguranca- és rendőr­
közegek több helyen váratlanul házku­
tatást tartottak s ezek eredményekép­
pen csütörtök reggeltől péntek délig 

j több, mint hetven személyt tartóztaí- 
j tak le, akiknek kihallgatása szakadatla- 
■' nul folyik. A leartóztatottak neveit ti­

tokban tartják. A nyomozás eddigi 
adatai szerint, minden kétséget kizáró­
lag bebizonyosodott, hogy a kémszerve­
zetnek elágazódásai voltak az összes 

országrészekben. Bizonyosra veszik, 
hogy a közeli napokban újabb szenzá­
ciós letartóztatások lesznek. Bukaresti 
lapok szerint ehhez fogható méretű kém 
szervezetet eddig még nem sikerült le­
leplezni az országban.

Bucuresti—Bukarest, október 17. Azok 
kai a hírekkel kapcsolatosan, amelyek 
szerint Beszarábiában ismét erőre ka­
pott a kommunista-mozgalom, Miiia- 
lache belügyminiszter az uralkodó meg­
bízásából Beszarábiaába utazik.

— Egy hét alatt húsz ember halt meg 
Newyorkban alkoholmérgezésben. New- 
yorkból jelentik: Herrick volt Oklaho­
ma! képviselőt a pincéjében talált tit­
kos szeszraktár és szeszfőző-üzem miatt 
hat hónapi börtönbüntetésre Ítélték. 
Herrich úgylátszik bosszúból rendezte 
be a szeszfőző-üzemet, mert nem telje­
sítették azt a kérését, hogy mint a leg­
megbízhatóbb prohibicionisták egyikét 
nevezzék ki az oklahomai alkoholrend­
őrség helyettes főnökévé. Az utóbbi egy 
hét alatt újabb húsz ember halt meg 
Newyorkban alkoholmérgezésben. A 
halottak mindannyian a szegényebb 
néposztálybólkerültek ki s halálukat 
metilalkohol fogyasztása okozta.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN.
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Szombat, 1930 október IS

HIRE K
Ab üj Kelet si egyetemes erdélyi és 

bánsági saidóssg napilapja. 
Főszerkesztő: l)r, Marton Ernő 

Felelős szerkesztő; Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

Építsük fel a leégett
zsidó Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk: doI,2(HX Fra^ Emil 200

— A dési Aviva-Barisszia műsoros 
estélyének programja. Ma este rendezi 
meg a dési Aviva-Barisszia nagysike­
rűnek Ígérkező műsoros estélyét, amely­
nek jövedelmét a borsai tüzkárosultak 
javára fordítják. Az estély műsora, a- 
melyet a dési Aviva-Barisszia és a ko­
lozsvári Hitachdut Haavoda kitűnő mű­
kedvelő gárdája szolgáltat, a követke­
ző: 1. Imnul Regal, énekli a Hitachdut 
énekkara. 2. Bevezető konferanszot tart 
Kasztner Rezső, az Uj Kelet munkatár­
sa. 3. Prológus, tartja Hirsch Margit. 4. 
Héber dal, énekli a kolozsvári Hitach­
dut Haavoda énekkara. 5. Tánc-duett: 
Hirsch Szűri és Klein Ferenc. 6. A két 
antiszemita. Előadja Nussbaum Imre, 
Schwartz A. és Ankraut J. Szünet után 
7. Héber dal, énekli a Hitachdut ének­
kara. 8. Szavalat: Mandula Elvira. 9.
A nagy drámairó, játsszák Grünfeld J., 
Rosmann Irén, Rosmann A. 10. Kupiék, 
előadja Schulsinger Ibi. 11. Balett, tán­
colja Davidovits Gina. 12. Héber dal, 
előadja a Hitachdut énekkara. 13. Ojvé 
egylet, előadják Lázár Béla, Nussbaum 
1..* Adler E., Siovits D., Schwartz A., 
Ganez B. Az egyes számokat Lázár 
Béla konferálja. A zongora-kíséretet 
Gottlieb Mariska látja el. Az estély 
iránt Désen általános az érdeklődés.

— A lengyel ellenzék letartóztatott 
vezéreit kényszeritették arra, hogy n© 
jelölessék magukat a választásokon.
Varsóból jelentik: Politikai körökben 
megütközéssel fogadták azt a hirt, hogy 
a Breszt-Litovszkban letartóztatott volt 
szejmagok leveleket intéztek pártveze- i 
tőségeikhez, melyekben kijelentik, hogy 
fogságukra való tekintettel a jelöltetés- j 
re nem reflektálnak. Az őrizetben tar- j 
tott volt törvényhozók csak a rendészeti ■ 
hatóságokon át érintkezhetnek a kiilvi- ; 
lággal s ezért a politikusok körében 
az a vélemény alakult ki, hogy a szejm- 
tagok jelöltetéstől való visszalépése | 
nem volt önkéntes.

— Véres incidensek a török községi \ 
választási harcokban. Londonból jelen­
tik: Konstantinápolyból jelentik, hogy 
Anatóliában, Szmirnától délkeletre a 
tengerparti Adaliában a községi válasz­
tások előkészületeivel kapcsolatban az 
ellenzéki Fethy bey hívei és a kormány- 
pártiak között véres összeütközések vol­
tak. Egyes jelentések szerint több, mint 
nyolcvan sebesültet szállítottak kórház­
ba. A karhatalom megerősítése iránt 
intézkedések történtek. Több letartózta­
tottat Kóniába kisértek át, ahol a bíró­
ság fog felettük ítélkezni.

— Pályázat. Az E. Zs. N. Sz. kolozs­
vári csoportja ügyvezető titkári állásá­
nak betöltésére. Pályázók, kik a héber, 
magyar és román nyelvet bírják, gép­
írásban és könyvelésben jártasok, meg­
felelő cionista ismeretekkel bírnak, írás­
beli pályázataikat fizetési igényeik 
megjelölésével folyó hó 31-ig beadhat­
ják alólirotthoz. A pályázatok felett a 
folyó év november 2-án megválasztan­
dó nj vezetőség fog határozni, aminek 
megtörténte után az állás azonnal el­
foglalandó. Dr. Weisz Jenő ügyv. al- 
elnök.

— Mérges gázt lövelltek a litván csa­
patok hadgyakorlatán. Londonból je­
lentik : Kownói jelentés szerint a litván 
csapatok hadgyakorlatán ártalmatlan 
gáz helyett tévedésből mérges gázt lö­
velltek a felfejlődő gyalogcsapatok fe­
lé. Egy tiszt és két katona gázmérge­
zésben kiszenvedett s további tizen­
négy katona súlyos mérgezést kapott.

— Htszáztizenötezer lej nyereséggel 
zárult az idei strand-szezón. A kolozs­
vári városi tanács hivatalos lapjának 
jelentése szerint a kolozsvári strand ez- 
évi mérlege 615.080 lej nyereséggel zá­
rult. A strand bevétele 1,075.359 lej volt, 
mig kiadásai 460.279 lejre rúgtak. A vá­
ros döntése szerint azok a tisztviselők, 
akik a strand adminisztrálását ebben a 
szezonban végezték, 4 százalékos része­
sedést kapnak a tiszta jövedelemből. 
Ugyancsak h aszón részesed és illeti meg 
a főkönyvelőt is.

Smiel Mayer és Grün Béla, Szaszre 
gén gyűjtése:

Saechsich-Regener Sparkassa A. G. 
1000, Hermanstädter alig. bpark. 
Zweiganst. 1000, Éllek Gyula 1000, 
Marosvásárhelyi Leszamitolobank 
fiókja 500, Banca Muresiana b. A 
500, Szászrégenvidéki Tak. es Hitel 
rt. 500, Marosvásárhelyi Takarék­
pénztár fiókja 500, Diamanstein Mik­
sa 500, Messer Elemér 500, I arkas 
Mendel Fiai 500, bisztrai Farkas 
Imre 500, Kasztner Mór 300, N. N. 
300, X. Y. 300, Friedmann József 
300, Fixel Vilmos 300, Grün Béla 300, 
J. Schwartz 300, Blei Tóbiás 300, 
Farkas Ábrahám 300, Izrael Lazar

uuu a _______ _ Dr. Gidálly
illés "2OÓ, BÍumberg Károly 200, Ke­
resztény Népbank rt. 200, Konderth 
József 200, Braun Bernát 200, Oros 
Ioun csendőrkapitány Teaca 100, Dr. 
Schwartz József 100, Dr. Eugen 1 ru­
tin 100, Farkas Izsák 100, Halberg 
Ottó 100, Dr. Weisz H. Mendel 100, 
Éliás Vilmos 100, Knapp Károly 100, 
Finna István 100, Moskovits JVLhaly 
100, Blum Károly 100, Glaeser Ho- 
góné 100, N. N. 100, Blum Adolf 100. 
Szabó József 100, Ábel V ilmos 100, 
Stein Mihály 100, Weisz Mayer 100, 
Rádió Birthler 100, Karp Izidor 100, 
Schwartz Manó 100, Fülöp Géza 100, 

Wolf Mihályné 100, ifj. dr.

ffrjtrik /nem- /nwnJíeav Iá

OZV .. — -----
a unnám ow i.ia., , Kornhoffer Vilmos 100, Smil Mayer

200 Goldmann Hermann 200, Mendel 1 100 lej, összesen 15.000 lej. Eddig ki 
Izidor 200, Kloos Emil 200, Márk mutatva l,o29.39o lep Gyűjtésűnk cd- 
Kálmán 200, Roembaum Pál 200, ; digi összege l,o44.39o lej.
Strumingher Mojse 200, Farkas Ru-

— A megvalósulás stádiumába lépett 
a, Vatikán rádió-leadóállomása, Rómá­
ból jelentik: A Vatikán rádióállomása a 
közeli megvalósulás stádiumába lépett 
Az építési munkálatokkal már csaknem 
teljesen elkészültek. Adóenergiája ké­
pessé fogja tenni, hogy közvetítéseit a* 
egész világon hallhassák.
_ Nagy földcsuszamlás Csehszlová­

kiában. Prágából jelentik: Az Erbogen- 
Vistehrad vasúti vonalon nagy löldcsu- 
szamlás történt. A pálya közeiében elte­
rülő Vecser nevű hegy egy része az eső­
zések következtében meglazult és a 
pályatestre csúszott. Áttörte a vasúti 
pályát s ezáltal meggátolta a vasúti for 
gaiinat. A földcsuszamlás oly hirtelen 
következett be, hogy a vasúti személy­
zet csak az utolsó pillanatban vette ész­
re és csak a legnagyobb erőfeszítéssel 
volt képes az arra haladó gyorsvonatot 
megállítani. Az erre a vonalra eső for­
galmat csak átszállással, illetve az áruk 
átrakásával lehet lebonvolitani.

— Eckenert választották meg az Aero 
arctic-társaság elnökévé. Londonból je­
lentik: Az Aeroarctic társaság az el­
hunyt Nansen örökébe Eckenert válasz­
totta elnökévé. A lapok Eckener meg­
választásával kapcsolatban azt kombi­
nálják, hogy a Graf Zeppelin a jövő év 
tavaszán északsarki útra indul az 
Aeroarctic társaság tudósaival. A társa 
ság két tagja sajtónyilatkozatot is adott, 
ki, hogy Eckener kijelentései szerint 
nem idegenkedik attól, hogy a léghajó­
val sarki útra menjen, de előbb tájéko­
zódni akar az ut előtt az összes tudomá­
nyos és jogi kérdésekről.

J omkippurkor kellett vizsj] áz­
ni ok a zsidó diákoknak a cambridgei 
egyetemen. Londonból jelentik: A 
cambridgei Harward egyetem több 
zsidó absolvcnse kényszerülve volt 
utolsó vizsgáit jomkippurkor letenni, 
mert ellenkező esetben elveszítettek 
volna az évet. Dr. Alferd Hanford 
egyetemi dékán elutasította a diákok­
nak azt a kérését, hogy az újabb ter­
minust elhalasszák. A Zsidó Távirati 

: Iroda érdeklődésére az egyetem tit- 
: kára kijelentette, hogy a vizsgatermi­

nusokat még tavasszal kiírták és an­
nakidején senki sem tiltakozott elle- 

; púik. Az utolsó pillanatban már nem 
j lehetett megváltoztam ezt a termi­

nust.
—- Hirdetmény. Az E. Zs. N. Sz. ko­

lozsvári csoportja a konferenciai dele­
gátus választás határidejét 1930. októ­
ber 19., vasárnap délelőtt 10 órára tűzte 
ki a Szövetség helyiségébe (Str. Baron 
L. Pop 10.) A jelölő listák f. hó 18-án, 
este 9 óráig tehetők le alulírotthoz. Dr. 
Weisz Jenő ügyv. alelnök.

Megjelent a teljes (az uj inódö-

1 — A Haggibbor teniszezőihez, torná­
szaihoz és vívóihoz. A Haggibbor el­
nöksége felhívja az egylet teniszezőit, 

j vivőit és tornászait, hogy a királyláto- 
; gatási nap sportünnepélyeire való teltin 
I tettel kísérjék figyelemmel az Uj Kelet 
\ vasárnapi számát, amelyben a sportün- 
! nepélyek teljes műsora közölve lesz. Fel 
kéri a vezetőség erre a tagokat annál is 

. inkább, mert a felvonulás próbáját va- 
i sárnap reggel tiz órakor tartják meg.

— Súlyos motorkerékpárszerencsétlen 
] ség Komáromban. Komáromból jelen- 
j tik: Tegnap este háromnegyed 8 órakor 
j a Rákóczi utón egy motorkerékpár, a- 
; melyen Szurovi Tibor betegsegélyző- 
j pénztári hivatalnok ült, 50 kilométeres 
sebességgel nekiszaladt Sebestyén Fe­
renc földműves szekerébe, olyan szeren­
csétlenül, hogy a motorkerékpár felfor­
dult és Szurovi súlyos koponyacsottö- 
rést szenvedett. Állapota életveszélye 
A rendőrség megállapította, hogy a ba! 
esetért Szurovi a hibás, mert a me gén 
gedett 20 kilométeres sebesség helyett 51 
kilométer sebességgel haladt a forgal- 

.. más utón.
— 15.000 NAPI FOGHÁZ RÖPCÉ­

DULATERJESZTÉSÉRT. Nankingban 
a maga nemében páratlanul álló itéle MAJDNL 
tel hozott a rögtönitélő bíróság. Egy 
kommunista agitátor ült a vádlottak 
padján. A vád az volt ellene, hogy mint­
egy 15.000 lázitó tartalmú röpcédulát 
osztott szét. A rögtönitélő bíróság úgy 
határozott, hogy minden egyes röpcé­
duláért egy napi fogházzal sújtja a vád­
lottat. Nagy volt a bíróság megrökö­
nyödése, amikor a büntetést kiszámítot­
ták és megállapították, hogy a vádlott­
nak egy végeredményben ártalmatlan 
deliktumért 41 évet és öt napot kell ül­
nie. Minthogy a rögtönitélő bíróság Íté­
ltével szemben fellebbezésnek nincsen

Hotel Luvru
Bucure$tt, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtői 
feljebb. Fürdő rendelkezésre. Hó­
napos szobák nagyon olcsó ár­
ban. Utazó urak kedvezményben 

részesülnek. !

? 3 iS-iSSK

Megjeleni a leges {az uj mono- helye? a kérdést Ugy oldották meg, hogy ! 
sitott szakaszokkal kiegészített) k > a vádlottat kegyelemre ajánlották a ! 
szeregyezsegi törvény precíz magyar kormányzónak.
í*   1 _ r A I fill I ,. —. \ 1 /- J . \ I ■—* rt z"\ 1.4" / %fordítása. Ára 100 lej. Vidékre portó­
val a pénz előzetes beküldése mellett 
110 lej. Megrendelhető: Dr. Mandel 
Fordító Irodájában, Cluj, Str. Memo 
randidül 12.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

— Rádiótelefon összeköttetett létesí­
tettek Anglia és Ujzéland ú. Lon­
donból jelentik: Chelmsfordbau megkez­
dődtek a kísérletek az Anglia—Ujzé- 

í land közötti rádiótelefon összeköttetés 
: rendszeresítésére. Az esti lapok infor­
mációi szerint az angol posta már a kö­
zeljövőben a közönség részére is meg 
akarja nyitni a telefonforgalmat.

— Vasárnap rádióba beszél a levegő né 
met magassági rekordere. Bécsből jelen- 

j tik: Neundörfer pilóta, német magassági 
! rekorder vasárnap az asperni repülőté- 
( ren repülőmeetingen vesz részt. Az 
i osztrák rádió részére Neundörfer a mik-

— Külön eladási bazárt nyitottak 
meg a bukaresti bőr, cipő és szőrme- 
áru kiállításon. Bukarestből jelentik:
A fővárosban levő Parcul Carol bari
megnyílt bőripari és cipő kiállítás te- , i,CuuuunCl «
rületén a ..Bánát“ paVillonban bazárt j rofon előtt interjút ad, amelynek kere- 
rendeztek be, amelyben a bőrgyáro- i tőben magassági rekord elérésének tech-
sok, a kisiparosok, bőrkereskedők, 
cipő és szőrmeárusko, úgyszintén a1 - rt rt rt L rt rt L rt -W. rtriL ZX zl Z,1t

nikáját ismertetni fogja.
j — Egy szerelmse pár tragédiája. Prá- 
j gából jelentik: A Prerau melletti erdő- 
I ben a gombaszedő asszonyok egy fiatal 
1 pár holttestére akadtak. Á kiszállott 
hatósági közegek megállapították, hogy 

I Dorajil János 24 éves munkásról és 
: Cserny Zsófia 19 éves munkásnőről van

rer mio- a ivarosok: es KereskeooK ’ szó’ akik a zsebükben talált levél tanú­iét, míg a gyarosoK es KeresKenok . Káí,{l szerint reménytelen szerelem kö-
konnyen értékesíthetik ezen az utón vetkeztében szánták eí magukat arra,
is az arukat. Állványokat bérelni le- hogy kölcsönösen végetvetnek életiik-
het a Galea V ictoriei 16 alatt levő nek. A nyomozás mindazonáltal folyik,
Passage Villamos alatt és a Parcul hogy a haláleset körülményeit
Carolban levő kiállítási irodában.

h a ri sy agy árosok és kereskedők a 
helvszinén árusítják október tizenket- 
tedike — az ünnepélyes megnyitás — 
óta november tizenkettedikéig árui­
kat. A közönség ebben a bazárban re­
dukált áron szerezheti be szükségle­
tét, mig a gyárosok és kereskedők

ritsék.

inayen
olvashatja ön a magyar, román, né­
met, francia, angol irók világhírű 
munkáit eredetiben, vagy kitűnő in­
dításokban, ha az Uj Kelet eFti 
zetvjc. — Iratkozzon be még ma í

30.000 cserekötettel rendelkező]

DÄNT
kölcsönkönyvtárba

dio] mint ezen lap előfizetője csupa- 
HAVI 40 lejt kell fizetnie, mely ös­
szegért korlátlan cserélési joga 
olvashatja a világirodalom leghiré 
sebb mii veil és újdonságait. — Ab 
nem előfizetője ennek a lapnak, aJ 
havi 60 lejért olvashat a fenti félté* 
telekkel. — Vidékre naponta postacsO' 
mag szétküldése cserekönyvekkelJk* 
logramonként 4 lejért). Ismertető iD 
gyen. Komplett katalógus az összef 

könyvekről (5 nyelven) 25 lej.

Danié KölcsőnKűneit
CLUJ. Str. Jorga (volt Jókai ucca)

Szombat, 1\
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reskedő moí
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Október 23
erdőigazgatc] 
degszamosi I 
szükséges an 
pénz 5 száza] 

Október 3(1 
erdőigazgatc] 
darab puha 
millió 301.81] 
százalék.

Október 21 
igazgatóságai 
fenntartási f 
vő vasúti hit 
ős fél millió]
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Divat- különlegességek nagyáruháza 
Telefon 4-79 CLUJ-KOLOZSVÁR
Angol és francia űlvaf-njdonságoH, őszi Kosztüm, kabát és ruliaanyagok megérkeztek

Kérem kirakataim megtekintését!

SZABÓ JENŐ
Telelőn 4-79

KÖZGAZDASÁG
Kik legyenek a felállítandó keres­

kedői nyugdíjintézet tagjai ?
Egy lugosi kereskedő javaslata dr. Váradé Ödön tervezetéhez
Cluj—Kolozsvár, október 17. (Az 

üj Kelet tudósítójától.) A rövidesen 
Összeülő nagyenyedi kereskedő kon­
gresszus alkalmából leközöltük dr. i 
Váradi Ödönnek, a kérdés referensé­
nek a kereskedők nyugdíjintézetének 
felállítására vonatkozó érdekes ismer­
tető cikkét. A nagy fontosságú kérdés 
kereskedőkörökben a legszélesebb kő rii 
érdeklődés középpontjában áll és dr. 
Váradi Ödön cikke általánosan ked­
vező fogadtatásra talált. A cikkel kap­
csolatban Hegyest Ármin lugosi ke­
reskedő most bazzászól a kérdéshez és 
igen figyelemreméltó javaslattal kí­
vánja kiszélesíteni az akciót. Minde­
nekelőtt azt szeretné, ha a létesítendő 
egyesület ne csak a kereskedőké, ha­
nem az alkalmazottak nyugdíjintézete

is legyen, mert igen sok alkalmazott 
kereskedő van, aki 30—40 éve dolgo­
zik ebben a szakmában és nem lehet 
kizárni az intézetből csak azért, mert 
nem tudta magát önállósítani.

Éppen az alkalmazottakra való te­
kintettel Hegyest Ármin azt javasol­
ja, hogy a nyugdíjintézet tagsági di­
jait minimális összegben állapítsák 
meg, viszont a minimális nyugdíj 
már a belépéskor havi 1000 lej legyen, 
amely összeget bármikor fel lehessen 
emelni a maximumig a belépés nap­
jáig visszamenőleg. Ebben az esetben 
a nyugdíjas tagdija is visszamenő ha­
tállyal felemelendő és az igy keletke­
zett hátralékösszeg után 6—8 százalé­
kos kamatot fizessen.

Kavarodás a mezőgazdasági tartozások
konvertálása

Bucuresti—Bukarest, október 17. 
Mironescu miniszterelnök a külföldi 
újságírók előtt tett nyilatkozatában 
kijelentette, hogy a kormány nem 
fogja konvertálni a mezőgazdasági 
tartozásokat .Ez a kijelentés román 
politikai és gazdasági körökben egy­
aránt nagy feltűnést keltett, mert 
köztudomású, hogy a kormány gaz­
dasági bizottsága heteken keresztül 
foglalkozott ezzel a problémával, sőt 
Madgearu és Manoilescu miniszterek 
ezzel kapcsolatosan részletes memo­
randumban fejtették ki álláspontju­
kat. Különösen feltűnő volt azonban, 
hogy ugyanazon a napon, midőn Mi- 
roneseu megtette fenti kijelentését, a 
Curentul Manoilescu kereskedelmi 
miniszternek hatalmas tervezetét kö­
zölte, amelyben ki voltak dolgozva a 
mezőgazdasági tartozások konvertá­
lási tervének összes részletei.

A miniszterelnök nyilatkozata és a 
Manói lesen-tervezet megjelenése kö­
zötti nyilvánvaló ellentmondó arra

engedett következtetni, hogy a kor­
mány tagjai között ebben a kérdés­
ben nézeteltérések merültek fel. Mi­
ronescu miniszterelnök a maga részé­
ről oda módosította nyilatkozatát, 
hogy ő nem tagadta a kormánynak a 
mezőgazdaági tartozások konvertálá­
sával kapcsolatos szándékát, de kije­
lentette, hogy a kormány még nem ta­
lálta meg a konvertálás módozatait, 
amelyek tanulmányozás tárgyát ké­
pezik. Manoilescu a maga rézéről 
ugyancsak szükségesnek látta leszö­
gezni, hogy az ő konvertálási terve­
zete felhatalmazása nélkül jelent meg 
a Curentulban, minthogy a terveze­
tet a kormány még nem tette tanul­
mányozás tárgyává. A két rektifiká­
lás még jobban növelte ebben az ügy­
ben keletkezett konfúziót, mert ezek 
után valóban nem lehetett tudni, hogy 
a kormány tulajdonképpen mit is 
akar ebben a nagy fontosságú kérdés- 

i ben csinálni.

Árlejtések és közszálli- 
tások

Október 25-én 11 órakor a kolozsvári 
erdőigazgatóságnál árlejtés lesz a hi­
degszamosi állami erdőüzem részére 
szükséges anyagok szállítására. Bánat­
pénz 5 százalék.

Október 30-án 11 órakor a kolozsvári 
erdőigazgatóságnál eladásra kerül 2230 
darab puha anyagú szálfa összesen 1 
millió 301.810 lej értékben. Garancia öt 
százalék.

Október 20-án 10 órako ra CFR vezér­
igazgatósága kiadja a bukaresti pálya- 
fenntartási felügyelőség körzetében le- 
yő vasúti hidak átfestés! munkálatait 3 
és fél millió lej értékben. Ugyanakkor

és ugyanott több más javítási munkára 
is árlejtést tartanak.

Október 27-én 10 órakor a konstancai 
9-ik divízió árlejtést tart a parancs­
noksága alá tartozó garnizonok hús- és 
zsirellátására.

Október 20-án 11 órakor a CFR buka­
resti technikai ügyosztályánál árlejtés 
lesz a brassói rendezőpályaudvar kibő­
vítési munkálataira és egy Predeál irá­
nyába építendő összekötő vonal összes 
munkálataira.

November 1-én 10 órakor a katonai 
munkászászlóalj bukaresti kaszárnyá­
jában árlejtés lesz a legénységnek hús­
sal, burgonyával és más főzelékfélékkel 
való egészévi ellátására. Bánatpénz öt 
százalék.

November 3-án 10 órakor a gyulafa

hérvári garnizonnál a csapatok egész 
évi húsellátására tartanak árlejtést. _ ;

November 17-én 11 órakor a bukaresti j 
monopol vezérigazgatóságnál árlejtés ; 
lesz 112.700 kilogramm különböző vas- • 
tagságú kenderzsineg és 515 méter ken­
derkötél szállítására. |

i
25 millió kilogram az ezévi román 

dohánytermés. Az idei dohánytermés­
ről most beérkezett jelentések alap­
ján meglehet állapítani, hogy az or­
szágnak ezidőszerint körülbelül 25 
millió kilogram dohány áll a rendel­
kezésére, amelyből 2 millió kilogram­
mot szánnak a jövő évi exportra. Ez­
zel kapcsolatban illetékes körökben 
nem leplezik azon aggodalmakat, 
hogy a román dohánynak a kivitelnél 
óriási konkurenciával kell számolni. 
A legveszélyesebb ellenfél Magyaror­
szág, ahonnan állandóan nagyon jó­
mi nőségü és mindamellett olcsó do­
hányt exportálnak, különösképpen a 
környék államokba. Románia ennek 
ellenére- is kedvező kilátásokkal indult 
az exportharcba, ugyanis már eddig 
megközelítően 800 ezer kilogram do- 
dohányt helyezett ki a külföldi piac­
ra. Ceb Szlovákia árult el nagy érdek­
lődést a román áruval szemben s 
egyedül 700 ezer kilogrammot kötött 
le, mig Belgium 80 ezer kilogrammot 
vásárolt. Németország hasonlóképpen 
rokonszenvezik a román dohánnyal, 
amit bizonyít az a tény, hogy nemré­
gen eszközölt próbavásárlásokat. Nem 
szabad figyelmen kívül hagyni, hogy 
ebben az évben az amerikai dohány­
áru az egész európai piacon nagy ara­
tást vitt véghez. Románia is saját bő­
rén tapasztalhatta, hogy az amerikai 
cigaretta érőén teret nvert és nagy 
fogyasztó közönséget hódított el a ha­
zai ipartól. Hiába kérnek lehetetlen 
árakat az amerikai dohányárukért, a 
közönség úgyszólván minden árat 
megfizet. A kereskedők szívesebben 
foglalkoznak a külföldi dohánycik­
kek s különösképpen az amerikainak 
az eladásával, miután ebből — ciga­
rettáról lévén szó — talán csak egy 
vagy két darabot kell eladni s már 
nagyobb a haszon rajta, mintha a ha­
zai áruból es?v egész dobozon sikerül­
ne túladni. Ilyen körülmények között 
a belföldi áru fogyasztása csökken. 
Ami pedig az exportot illeti, ott, saj­
nos, túlzott reményeket táplálni nem 
lehet, mert tudvalevő dolog, hogy a 
román cigaretta nagyon drága és mi­
nőségileg egyelőre még nem veszi fel 
a versenyt a magyar, jugoszláv, bol­
gár, angol vagy amerikai áruval.

Megjelent az uj
Galsworthy

a világhírű iró legújabb müve:
A szent ember I—II. . ára 245 lej, 

ugyancsak most jelent meg:
Jock London: A vén ha­

lász meséi .... ára 95 lej, 
Dräsche Lázár A.: Amyi ára 204 lej, 
Földi Mihály: Mámoro­

sok I—II...................... ára 238 lej,
Theodor Dreiser: Ameri- 

rikai tragédia I-II-III. 
a 3 hatalmas kötet . ára 612 lej. 

Kapható az UJ KELET könyvosztá­
lyában.

Hirdetmény
A kolozsvári Román Opera novem­

ber elsején megnyitja hallét-iskoláját. 
Az iskola növendékei 9—15 éves lá­
nyok lehetnek.

Az iskola három évig tart, mely idő 
alatt a tanítványoknak kötelezettséget 
kell vállalni ok, hogy ez idő alatt fel 
fognak lépni az Opera előadásain.

Az iskola befejeztével a tanítvá­
nyok szerződést fognak kötni az 
Opera igazgatóságával — kölcsönö­
sen megállapított fizetés mellett — öt 
évre.

xY felvétel iránti kéréseket október 
25-ig délelőtt 10—12 órakor kell az 
Opera igazgatóságához benyújtani.

Az Igazgatóság.

Comunitatea Izraelita Orthodoxa Aut. 
din Cluj

No. 1054—1930. ! 1
HIRDETMÉNY

A hitközség folyó hó íd-én, vasárnapi 
délelőtt 10 órakor tartja meg Str. Paris 
6 szám alatt választói közgyűlését. _ 

Szavazatik leadhatók megszakítás 
nélkül délelőtt 10 órától délután 6 óráig.

Jelen hirdetmény kibocsátásával meg­
hívottnak tekintetnek mindazon válasz- 
tójogosultsággal biró tagok is, akiknek 
netalán nem kézbesittetett meghívó.

Cluj, 1930 október hó 12-én.
Löffler Vilmos, v. b. jegyző.

Dr. Pollák Sándor, v, b. elnök.

AMERIKAI1 TRAGÉDIA
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H. G. Wels véleménye:
„Theodore Dreiser a szó szórós ér­
telmében lángész. „AMERIKAI 
TRAGÉDIA“ című munkája egyike 
századunk legnagyobb regényeinek.

Amerikában eddig 12 kiadásban, kere­
ken 500.000 példányban fogyott el. Né­
metnyelvű kiadása a 40.000-nől tart

THÉDORE DREISER
AMERIKAI TRAGÉDIA

ára három kötetben fűzve 612 lej, egész- 
vászonkötésben 884 lej. Megrendelbetőaz
UJ KELET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

lillllllllllllllllllíllilllállllilllllllllíllllllllliülíll

A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA 
INFANTERISZT S V E J K. KAP­
HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV - 
OSZTÁLYÁBAN.
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Szlnliáy—nozi
Egy lány aki mer

Bemutató a kolozsvári Magyar 
Színházban. —

Ahhoz, hogy a vidékről a fővárosba 
felkerült urilány egy elegáns szálló 
halijában arculüssön egy meghatal­
mazott minisztert, akit soha életében 
nem látott, — legalább annyi merész­
ség kellett, mint ahhoz, hogy ezt a da­
rabot megírják. A pofon könnyen a 
rendőri krónikában is folytatódhatott 
volna, a szerzők jóvoltából azonban 
a felpofozott kegyelmes ur, annak 
rendje és módja szerint feleségül ve­
szi a harcias vidéki bakfist, aki ebben 
a bátor gesztusban keresett menedé­
ket egy sovószemü, tömzsi és nagyba­
jusza vidéki telekkönyvezető előtt. 
Mint látjuk, a dolog igen egyszerű:: 
aki mer, az nyer.

A kislány is, aki férjhez megy s 
még hozzá egy „kegyelmes úrhoz“ és 
a szerzők is, akik a nagyközönség Íz­
lésének nagyobb dicsőségére, befutot­
tak ezzel a darabbal a budapesti Bel­
városi Színházban.

Feltétlenül aláírjuk, viszont azt a 
megállapítást, hogy ilyenkor, a sze­
zon elején, nem lehet és nem szabad 
a darabokat „subspecie aeternitatis“ 
megítélni. El sem hisszük, hogy a 
lánynak, aki mer, a férjhezmenésen 
kívül még irodalmi ambíciói is és igé­
nyei is volnának. Egyszerűen szóra­
koztatni akar, meseszövése ügyesnek 
mondható és ha nem is hódította meg 
„egy csapásra“ a közönséget, mint a 
vidéki kislány a kegyelmes urat, — 
ezzel szemben el lehetett tölteni mel­
lette néhány kellemes órát. A szer­
zők nyilván nem is akartak egyebet s 
ezt az igyekezetei egy kis jóindulat­
tal honorálni is lehet.

A harcias temperamentumu vidéki 
kislányt Marsi Gizi alakította, sok 
színnel és meleg közvétlenséggel. Fö­
lényes rutinja könnyedén keresztül- 
segitette a címszerep nehézségein, 
frissen és elevenen mozgott a színpa­
don. Földényi László hóditó jelenség 
a felpofozott kegyelmes ur szerepé­
ben, kellemes orgánuma ezúttal sem 
tévesztette el hatását. Dicséretére le­
gyen mondva, nem mindig tudott 
arisztokratikus lenni s különösen a 
harmadik felvonás egyes jelenetei­
ben kissé félszeg is volt. Ám lehetsé­
ges, hogy a szerelem még egy megha­
talmazott minisztert is kizökkent ke­
rékvágásából. A polgári erkölcsök vé­
delmében meghatóan jó volt Benes 
Ilona s kisebb szerepeikben Tóth 
Elek, Selmeczy Mihály s a biztató 
kvalitásokat eláruló Révész Lajos 
igyekeztek sikerre vinni a darabot.

(k. r.)

A Magyar Ssinház Irodájának 
kSileményel

A budapesti Meseszínház gyermek - 
társulata Kolozsváron. A kolozsvári 
színház igazgatósága nemcsak a fel­
nőttek, hanem a gyermekek szórako­
zásáról is gondoskodni kíván. Ezért 
megállapodást kötött a budapesti Me­
seszínház 12 gyermekprimadonnából 
álló társulatával, amely október 21-én 
kedden délután fél 4 órakor tartja 
nálunk első előadását, a következőt 
pedig ugyanaznap délután fél 6 óra­
kor. A pesti gyermekmüvészek az 
egész világon a legteljesebb elismerést 
érdemelték kj .Appmoás 
érdemelték ki. A pompás társulat tel­
jes három felvonásos operettet fog 
előadni, melynek cime: Babszem 
Jankó. A Meseszínház tagjai nem 
sablonos csodagyerekek, hanem máris 
kiforrott, rutinos színészek, úgy, hogy 
nemcsak a gyermekek, hanem a fel­
nőttek is kitünően fogják élvezni elő­
adásukat. A Meseszínház kedden, 
szerdán és csütörtökön fog játszani 
Kolozsváron.

A Tanase-revütársulat 120 tagú 
együttese szombaton, vasárnap dél­
után és este három előadást tart a 
Színkörben. Az előadásokon világhírű 
attrakciók vesznek részt.

A JÖVÖ HÉT NAGY 
SZENZÁCIÓJA!!!

Brodszky világhírű operettje

Az első tavasz
A SZÍNPADI DESZKÁK 
HELYETT

parkett
KONDOR—IHÁSZ h'rvs 

talkie-duoja
A NAGY BRODSZKY-TANGO 

Nádor ragyogó áriái 
Betegh Bébi fényes táncszámai 

12 táncgórl ragyogó toalettekben 
Fényes uj díszlet

iRomán Opera műsora
Vasárnap, 1930 október 19-én este: Cián 

ni Schicchi és Parasztbecsület. Spi­
ridon Dumitrescuval Turidu szere 
pében.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Szombat, vasárnap: d. u. és este Tanase 
román revü társulata.

Hétfő: Egy lány, aki mer. (Harmadszor. 
6. A. bérlet Ssz. 6.)

A világhírű komikus Simay-kvartett 
minden délután 4 és hat órakor fellép a 
Színkör-mozgóban.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZIMŰSORA.

7.30: Magyar katonainduiók.
8.35: Vígjáték. Fenn az ernyő, 

nincsen kas. Utána pontos időjelzés, 
időjárás, hírek, majd cigányzene.

Becs. 19.30: Bizet: Carmen emui 
operája, majd zenekari hangverseny.

Berlin. 20.10: Goldmark: k alusi la- 
kodalom.

Breslau. 20.30: Operett részletek.
Varsó. 20.30: Zongorajáték.
22.15: Gramofon.
Kattovitz. 20.30: Zongorahangver­

seny.
Riga. 19.15: Kamarazene Beetho­

ven, Novak müvei.
Róma. 20.35: Könnyű zene.
Milánó. 19.30: Szórakoztató zene.
Prága. 21.15: Tamburicazene.
Pozsony. 17.30: Zoubet: Hegedű- 

szvit.
Oslo. 23.20: Tánczene.
Toulozse: 23.30: Katonazene.

Anton Rosenzweig Cluj
a3ibTT2snos*t3 o-nsn

Héber könyvek
gyapjú és selyemíalleszek

nagykereskedése. — Gyári árak!

RÁDIÓMŰSOR

Ha szolid és megbízható
helyről I IRATCID szükségletét te­
akarja Bzere2ni( iíjcm

vagy kérjen árajánlatot
nénit KLEIN orth. kóser

zsír és baromficsarookából Oradea, Saguna 6. 
Alapítva 1912

Szállítás postán és vasúton saját bödönbm.

SPORT

Idő: Középeurópai

Szombat, október 18.
Bukarest. 12: Gramofon.
12.30: Hírek, tőzsde, időjárás.
16: Zenekar.
17: Előadás.
17.15: Hírek, időjelzés. Utána zene­

kari hangverseny.
18: Rádióegyetem.
19: Gramofon.
20: Lengyel est.
22: Hírek.
Budapest. 9.15: Gramofonhangver­

seny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárás jelentés.
12.05: A rádió házikvartettjének 

hangversenye.
12Í25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, idő járás jelen­

tés.
2.30: Hírek.
4: Takács Imre dr. felolvasása: „A 

török idők utáni telepítések az Alföl­
dön.“

4.45: Pontos időjelzés, időjárás je­
lentés, hírek.

5: A Kisfaludy Társaság irodalmi 
délutánja.

6: Kárpáth Zoltán dr. magyar nó­
tákat zongorázik.

6.30: Mit üzen a rádió.
7: Magyar hét.

A nők
legkedveltebb

írói!!!
A nőknek Colette Gyp és 
Glyn. Sok százezer asszony, 
leány gyönyörködik bennük

Most 70 százalékkal olcsóbbak
ezen írók legjobb könyvei !

GYP
Line imádója 
Az örök bak fis 
A szép Guerandné 
A züllött társaság

GLYN
Acél és kova 
Az ellentét 
Ez az ára 
Férfi és leány 
A karrier
A második Ambrozine 
A nagy feladat 
A nagy pillanat 
Őt év múlva 
Római színjáték 
Túl az óceánon 
Vak szerelem

ESCHBUTH
Árvácska 
Lengyel vér 
Magamért szeressen 
A medvevár lovagja 
Boldogság csillaga 
Diadal 
Hazárd 
Zsugori néne

COLETTE 
KAPHATOK AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYABAN

MÁRTONFFY GYULA
szűcs és szőrme üzletét

(Azelőtt Mártonffy Testvérek) a Cluj Piafa Unirii 20 szám 
alól Strada Memorandului (Unió-ucca) 6 szám alá helyezte át
Dús választékban áll b. vevőim rendelkezésére a legújabb divat szerint 
készült szőrme-áru raktáram. — Áruim a legjobb minőségű kül- és bel­
földi anyagból Ízléses kivitelben készülnek. — Megrendelések, átalakí­
tások és javítások leggyorsabban, legjobb kivitelben, szolid árak mellett

eszközöltetnek.
Saison kezdetére való tekintettel áraimból 20 százalék

kedvezményt adok
Mielőtt szőrme szükségletét beszerezné, áruimról és azoknak szolid 

árairól kérem meggyőződni

52 lej 
52 lej 
52 lej
52 lej

52 lej 
52 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
52 lej 

50 lej 
80 lej 
60 lej

40 lej 
60 lej 
40 lej 
40 lej 
40 lej 
40 lej 
40 lej 
40 lej

A Makkabi sportszövetség berlini 
konferenciája. Berlinből jelentik: Ok­
tóber 25. és 26-ára konferenciát hivott 
egybe a Makkabi világszövetség el­
nöke, amelyen a nagyobb európai 
Makkabi szövetségek valamennyien 
képviseltetni fogják magukat, Ez a 
konferencia fogja az 1932-ben Palesz­
tinában megrendezendő első zsidó 
olimpiád: a Makkabi a végleges pro­
gramját megállapítani. A konferen­
cia programja a következő: Dr. Lele­
ver ünnepi megnyitó. Nathan Ka­
minski általános referátum, dr. Ro­
senfeld: a Makkabia sport és torna- 
programja. Ezt követőleg általános 
vita, majd Kareski igazgató látja ven­
dégül a konferencia delegátusait.

Terjed a professzionizmus Német­
országban. A Schalke 04 diszkalifi- 
kálása nem maradt következmények 
nélkül. A profivá nyilvánított^ egye­
sület hívei köréből Németország hal 
legnagyobb egyesülete ellen emeltek 
profi vádat s a szövetség kénytelen a 
legnagyobb szigorral eljárni a felje­
lentés ügyében. A feljelentett és vizs­
gálat alá vett egyesületek: Hertha 
Berlin, Bayern München, IFC Nürn­
berg, SPv. Fürth, Eintracht Frank­
furt és Dresdener SV.

Amerika atlétikai trénereket küld 
a jövő évben Európába, hogy a hely­
színén tanulmányozzák az utóbbi idő 
ben félelmetes eredményeket produ­
káló európai atléták tréning módsze­
rét. Amerika ugyanis ismét mindent 
elsöprő győzelemre készül Los-Ange­
lesben s ebbeli szándékának néhány 
európai nagyság erősen útját állja.

Boxláz Párizsban. Európa nehézsu 
Ívű boxbajnoka a spanvol Paolino 
október 18-án mérkőzik Párizsban a 
francia bajnokkal. Grisselel. Maga & 
mérkőzés nem megy az Európa baj­
noki címért, de érdekesség tekinteté 
ben felér azzal. A jegyek már élővé 
tel ben elkeltek annak dacára, hogy a 
helyárak horribilisek. A legjobb ring 
ülés 300 frankban, míg.a legolcsóbb 
helv, az állóhely 15 frankba kerül.

Schmeling a box világbajnoka han­
gos film színész lett. Schmeling a 
boxolás világbajnoka annak dacára, 
hogy szakértői vélemények szerint 
távolról ért annyit a hoxoláshoz, mint 
nagy elődje Dempsey, mégis végig 
csinálja ugyanazt a szabályos kar­
riert. amely Dempseynek jutott, osz­
tályrészül. sőt sikerei még hangosabb 
lesz, mert már alá is irta szerződését 
egy Hoolywoodi filmstúdiónál, mint 
moziszinész. A szerződés december 
elejétől köti a filmhez Sehmelinge't, 
akinek talán a vásznán éppen olyan 
szerencséje lesz mint a kötelek kö­
zött.

üprohlrfleltseK
ÉRTESÍTÉS -

Elvállalom kézimunkáknak montiro- 
zását, régi keretek aranyozását és javí­
tását. Esténként állandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Inliu Maniu.

Park Szálloda megnyílt Kolozsváron 
Regele Ferdinand 36/a. Olcsó árak, uta­
zóknak kedvezmény.

ÁLLANDÓ MEGÉLHETÉST! 
Magas keresetet! elérhetnek ügyes 
képviselők, magánvevők látógatásá- 
sával. Sürgős cimközlés „Állandó ke­
reset“ jeligére Rudolf Mossehoz, 
Cluj, kéretnek.

HELYI ÜGYNÖKÖT KERESÜNK 
a pálinka zakmából. Ajánlatokat 
„Garanciaképest4 jeligére a Rudolf 
Mosse hirdetővállalatához kérünk.

Régi kóser élelmiszerüzlet italmérés­
sel, központban átadó; esetleg pénzes­
társat venne. Cim a kiadóhivatalban

i HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
1 HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

KSeyv- ée Lapkiadó Ki ayomdájában. Cluj, Sir. Baron L. Pop li. Teleién 9.77

.
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főn. ünnepli
évfordulóját, j 
ciklusában ez 
országrészek pd 
vadasának met
jubileum a roi 
sülését kívánjál 
ségek ennek m<j 
keretek között I 
szes kellékeivel 
lozsvár városai 
látja vendégülj 
Románia iiju 
jának elloglalí 
ízben hivatalos 
rost. A kormái 
kívül meghivU 
re Románia néj 
akik még a hí 
az erdélyi rom 
hívást nyerteid 
Zavoral abbé <f 
angol publicist 
az egyetem dil 
avatni. Úgy h| 
jelenléte s a J 
válása mélyei 
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A kolozsvári 
foglal el és ¥ 
hivatva betölt 
tében, amelyel 
tér falai közöj 
sabb kultúra 1 
az egyetem öli 
ján fekszik, aj 
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valósulását lé 
tekintélyes sz 
nak. Olyan kj 
gáti civilizáci 
amelyek szár 
let nemes bag 
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niök azzal a 
uj világ repi 
volna képzeli] 
a közeledésm 
létfeltételemé 
masabb instrj 
vári egyeter 
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szellemében i 
uj nemzedéke 
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Talán nemi 
állapítjuk, h<l 
mindenben im 
az egyetem 
többsége csal 
igyekezett ft 
megfelelően 
lyet elfoglalj 
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egyetemen td 
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itteni Almai 
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diákok betol 
hallgatók sa 
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egyetem kai 
változás elsl 
minden tana 
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